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Robia banului . 
Scriem aceste rânduri înainte de-a 

cunoaşte rezultatul alegerii delà Oraviţa. 
Ace^stă^alegere e un prilej nimerit de-a 
pipaT*pulsul conştiinţei naţionale a po
porului nostru într'un colţ de ţară şi nu 
e importantă numai aub raportul biru
inţei sau înfrângerii momentane de care 
ne va împărtăşi, ci ne înfăţişază feno
mene din cari putem scoate învăţăminte 
de-o lungă durată pentru multele noastre 
mizerii interne. . . Be-aceia, — spunând 
adevărul, — nici nu ne îngrijeşte în aşa 
mare măsură soartea deputăţiei bătrâ
nului nostru luptător badea Gheorghe, 
— cât ne îngrijesc diferitele apariţii de 
destrămare a solidarităţii noastre tradi
ţionale cari se ivesc acum în Bănat . . . 
Badea Gheorghe Pop din Băseşti va 
putea aduce aceleaşi servicii cauzei noa
stre şi din liniştea calmă a singurătăţii 
lui bătrâneşti, ca şi de pe fotoliul ca
merei din Budapesta. Dar Bănatul se 
va sbuciumà ca un om bolnav, dacă merge 
înainte pe acelaş drum. . . Această ale
gere ne desvăleşte taine ciudate şi ne
ştiute încă. Vedem slăbiciunile noastre 
luând proporţii mai mari ca ori când 
şi vedem ridicându-se la suprafaţă cu 
putere neobişnuită îndemnuri cari până 
mai deunăzi, sugrumate de simţul ru-
şinei, nu puteau ieşi la iveală. 

Să ne înţelegem : Noi totdeauna am 
avut transfugi politici, — ca ori ce popor 
oprimat. Şi e firesc acest lucru. Dar am 
avut indivizi răzleţi cari rămâneau ascunşi 
în bârlogul capătuielii lor ruşinoase. 
Aveam un notărăşel, un solgăbirău, un 
deputat, un profesor de universitate. Ii 
puteai număra pe degete. Şi-acesta se
cături tăceau şi înghiţeau. Ca orice fă
cător de rele, ei nu ne puteau privi în 
faţă. In psihologia masselor noastre po
pulare era întronată conştiinţa becisniciei 
lor şi ei ne întorceau spatele, sufereau 
şi nu ne cereau nici o recunoaştere. N'am 
avut însă o tagmă de oameni întărită prin 
legăturile ori-cărui fel de solidaritate, 
care ar fi putut îndrăzni să se lapede 
de poruncile limpezi ale credinţelor noa
stre politice. La noi se ştia şi se urma 
învăţătura tradiţională şi implacabilă : 
„Cine e cu guvernul e om vândut şi să te 
fereşti de el". Aceasta era dogma politicei 
noastre, dogmă consacrată de spiritul 
public al atâtor deceni i . . . Această dogmă 
ne era razimul cel mai de căpetenie al 
existenţei naţionale. 

Acum se pare a fi ajuns la o schim
bare. Câţiva zeci de ani de vieaţă poli
tică în care am suferit înfrângeri au în
ceput să ne supună cerbicia. Transfugii 
au început să ni se înmulţească, au 
început să ridice capul şi — ce e mai pe
riculos — au început să-şi croiască o 
justificare principiară ţinutei lor păcă

toase. Negreşit, că astfel se schimbă si
tuaţia, doar e mare deosebire între hoţul 
care fură împins de împrejurări şi între 
cel care-şi legitimează hoţia prin o con
vingere principiară. De sigur că politica 
noastră, lipsită de perspectiva succe
selor reale imediate, a fost prielnică în
mulţirii acestui soi de oameni. O astfel 
de politică e pentru sufletele tari cari 
pot rezista ispitelor şi sunt călăuzite în 
drum de strălucirea unui ideal. Ne pu
team aştepta deci, ca indivizi singura
teci cu termometrul însufleţirii în stomac, 
să se strecoare pe la spate din tabăra 
noastră. Ne aşteptam şi nici nu ne prea 
punea pe gânduri acest proces de puri
ficare. Dimpotrivă adeseori înlocuiam ura 
cu zâmbete de iertare şi compătimire: 
„Dacă ţi-e frică, că trag uşile şi te în
cearcă reumatismul la temniţa din Se-
ghedin nu iscăli alături cu alţii, dacă ţii 
mai mult la leafa regulată, la bani de 
locuinţă şi de lemne şi la pensia căldi-
cică, decât la afirmarea demnităţii tale 
de om, — ei bine, nu sta alături cu noi, 
fă-te că nu ne vezi când venim delà vre-o 
întrunire naţională şi trageţi obloanele 
la fereşti când trec valuri de popor 
pe lângă casa ta . . . Noi te iertăm, căci 
înţelegem cât e de greu în zilele noa
stre să fii om cinstit"... Cam aşa gân
deam cei mai mulţi, văzând că pierderea 
ce îndurăm nu trage în cumpănă. Şi aşa 
zi de zi, strecurându-se printre ironia 
blândă şi indiferenţa noastră, o mulţime 
de omuleţi s'au înhămat la duşman. Noi 
îi ştiam, dar nu-i băgăm în seamă, căci 
nu puteam socoti de primejdioşi pe nişte 
biete lăpturi neputincioase, cari dacă ar 
fi rămas între noi s'ar fi prăpădit fără 
să le ştim de nume... 

Acum însă se schimbă povestea. 
Omuleţii s'au înmulţit, s'au şi îngrăşat 
şi în măsura ventripotenţei au câştigat 
şi în obrăznicie. Şi minune ! Concepţia 
lor de vieaţă îngustă, utilitarismul perfid 
al lozincei „dela mână pân' la gură" 
începe a prinde. Iată întâmplarea tristă 
dela Oraviţa. Cum a închis ochii Bre-
diceanu, guvernul ne-a mai tras de păr 
din obscuritate un astfel de omunculeţ. El 
bietul, sărac, flămând, hărrjesit — ce să 
facă? S'a mai înconjurat de câteva 
creaturi problematice de prin cafenelele 
dubioase ale capitalei şi-a pornit-o la 
drum. Ei şi acest Siegescu împreună cu 
alt aventurier, cu Burdea, a descins la 
Oraviţa. Gazetuţa măcelarului domnit 
din Caransebeş prin rostul cutărei slu-
guliţe a început să ţipe, să scoată limba 
şi să înjure ca totdeauna la astfel de 
ocazi i . . . Toate bune, astea le aşteptam 
şi nu ne puteau nelinişti. Dar acum începe 
şi partea ruşinoasă a acestei poveşti. 
Siegescu, vedeţi, şi-a găsit tovarăşi nu-
măroşi cari au bătut în palme şi-au strigat 
să trăiască la mulţi ani ! Şi nu ne-ar 
durea pe noi, dacă ar fi fost numai palmele 

celor câţiva advocaţi din Lugoş despre 
cari se zice că s'ar fi ourdit acum în pripă. 
Vai de capul lor,— noi nici nu câştigăm 
nici nu pierdem dacă ne p ă r ă s e s c . . . 
Dimpotrivă am mai cinsti bucuros vre-o 
câţ iva. . . Dar ce ne miră~*Ci'ne umple 
de cea mai profundă indignare^ e i ă o 
mare parte din preofífnea şi învăţâtorimea 
acestui teritoriu curat românesc să poată 
fi atrasă în lagărul necinstei . . . Am ajuns 
în sfârşit, să vedem o tagmă de oameni 
păşind în faţa poporului ca potrivnici ai 
intereselor acestui neam. Şi ca ironia să 
fie mai amară, această tagmă e preoţimea 
noastră şi învăţătorimea dela sate. Sunt 
urmaşii acelor factori istorici cari au 
ţinut în mâna lor sufletul acestui biet 
popor năcăjit. Sunt popii româneşti, acest 
etern simbol de putere tainică şi neţăr
murită asupra masselor. Şi sunt învăţătorii, 
o tagmă de oameni răsărită din truda 
aproape supraomenească a unui popor 
de ţărani în năzuinţele lui spre lumină. 
Nu poporul! Mulţimea de ţărani obijduiţi 
şi-a scos căciulile şi a topit omătul de 
zăpadă cu căldura însufleţirii, dar popa 
şi dascălul au pus barba în piept şi-au 
plecat ochii în faţa deputaţilor noştri. 
Şi suntem siguri, că bunul nostru ţăran 
care va trece cu strălucirea unei îndă
rătnicii istorice în ochi prin pădurea de 
jandarmi, care va suferi ghionturi şi 
înjurături de pe pustă pentru ca să-şi 
poată da votul lui curat, va tresări când 
va vedea chipul rumen al preotului din 
satul lui ocrotit de pene de cocoş çi de 
baionete. Şi în această clipă, în inima 
bietului sătean se vor clătina temeliile 
unui fior moştenit din moşi strămoşi, 
întors acasă, între prietenii lui bătuţi şi 
schingiuiţi, acest om păţit nu va mai 
putea scăpa de sămânţa îndoielii care 
creşte în sufletul omenesc. Cu mintea lui 
sănătoasă, cu inteligenţa lui limpede de 
bun observator şi fin analist ţăranul nostru 
va ajunge să despartă tradiţionalul dar 
al sfintei taine preoţeşti de omul robit 
patimilor meschine. Şi atunci va fi vai 
şi amar de preoţimea noastră ! Căci 
desbrăcat de acest dar, care a învăluit 
într'o aureolă de strălucire neasemănată 
chipul cucernic al preotului nostru sătesc, 
rămâne doar' un om cu barbă şi cu 
pălărie tare lipsit de putere şi însemnătate. 

Şi care e mobilul sufletesc al acestei 
schimbări ruşinoase ? Răspundem cu laco
nismul brutal şi adevărat : banul. E leafa, 
e aşazisa „congruă", cele câteva sute de 
coroane pe cari statul le scoate din şer-
parul ţăranilor pentru a le da în mâna 
preoţilor şi învăţătorilor. Şi aceşti oameni 
nenorociţi socot că în schimbul coroanelor 
sunt datori să asculte de cei cari le cer 
o atitudine ostilă poporului nostru. A-
ceşti oameni sunt destul de mici pentru 
ca să nu-şi deie seama, că în faţa inte
reselor superioare ale unui neam cel 
mai elementar simţ de înţelegere striveşte 
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îndemnurile egoismului îngust. Uită că, 
rostul lor de preoţi şi învăţători le impune 
o conduită excepţională. Uită că dânşii 
nu sunt profesionişti cari planează dea
supra tnulţimei, funcţionari meniţi să se 
scalde în apele guvernului, ci sunt întru
parea unei trebuinţi de vieaţă care se 
desface din sufletul specific al poporului 
românesc. Uită, că din povestea de veacuri 
a frământărilor noastre icoana ior e 
zugrăvită ca a unor părinţi ai turmei 
cuvântătoare, să mănători de lumină şi 
scriitori de jalbe la guberniile duşmane. . 
Uită tot aceşti oameni şi în îndrăzneala 
lor păcătoasă rup firul continuităţii isto
rice a celei mai puternice tradiţii sufle
teşti care a ţinut în picioare poporul 
nostru. 

Negreşit, că această stare de lucruri 
e foarte serioasă şi foarte îngrijitoare. 
Stăm în faţa unei dureroase crize apro
piate. In asemeni împrejurări trebue să 
veghiăm, ca să nu ne alunece pe panta 
pierzării cei mai principali factori ai 
existenţei. Preoţimea noastră şi învăţă-
torimea trebue lămurită, că retribuţia ce 
primeşte delà stat nu înseamnă supunere 
la planurile guvernului. Congrua şi leafa 
învăţătorilor nu sunt răscumpărarea bănească 
a sufletelor vândute, ci sunt contribuirea destul 
de zgârcită a statului la susţinerea unor tagme 
de muncitori cari prin munca lor păzesc inte
resele acestui stat. De această convingere 
trebue să se pătrundă şi preoţii şi învă
ţătorii noştri, dimpotrivă îşi pierd rădă
cinile în sufletul mulţimii şi nu mai au 
însemnătate. 

Suntem deci în zile de fierbere mare. 
Un lucru e însă clar: ne trebue mai 
multă severitate în interpretarea datoriilor 
către neam. La burdirea multor omuleţi 
din rândurile noastre a contribuit şi 
nepăsarea şi mai ales dubietatea în ati
tudini uneori direct jignitoare a unora 
dintre mai marii ce-i avem. A sosit acum 
vremea să fim mai severi, mai puţin 
iertători. Azi ne trebuesc oameni lămuriţi. 
Toţi cari fac cu ochiul duşmanului, mici 
şi mari negustori în ascuns trebuesc do
vediţi şi aruncaţi la o parte. Şi în această 
muncă de curăţire să fim necruţători şi 

VIEAŢA TEATRALĂ. 
„ A P U S DE S O A R E". ' 

poem istoric în patru acte, de d. Barba Delavrancea. 

(Cele din urmă zile ale lui Ştefan-cel-mare. 
'Bătrânul domnitor, simte că trei din boerii săi, 
uneltesc împotriva viitorului domn al Moldovei, fiul 
său Bogdan. Ca să împiedice întronarea altuia, 
Ştefan încoronează el însuş pe Bogdan, ucide că
petenia trădărilor şi moare, fericit că-şi vede visul 
împlinit. 

Pe acest fir, se mai împleteşte dragostea dintre 
Petru-Bareş şi Oana, amândoi copii ai lui Ştefan, 
cărora domnitorul le destăinueşte mai târziu că 
sunt fraţi. 

Vine apoi vorba necontenit, de o rană la pi
ciorul lui Ştefan, pe care o arde la sfârşitul piesei 
trei doctori streini. Iar în desfăşurarea actelor, se 
evoacă umbrele oştenilor morţi, scene delà curtea 
domnească, descripţii de luptă, şi multe tablouri ale 
vieţei de-atunci, menite să reliefeze personalitatea 
lui Ştefan-cel-mare.) 

* 
* * 

De multă vreme cercurile l i terare şi artistice 
n ' au fost a tât de agitate ca acum. Ziarele şi ca
fenelele, culisele şi mulţimea, nu vorbesc decât 
de acelaş lucru: piesa de teatru a dlui Delavrancea. 
Actorii nu-şi aduc aminte un succes atât de mare, 
ca al autorului lui .Apus de soa re" , la primele 

aspri. Să smulgem masca de pe ori-ce 
faţă călăuziţi de principiul vechiu că 
bolnavii şi găunoşii trebuesc daţi afară 
din rândurile de bătaie. 

Numai deplina sănătate morală ne 
poate mântui pe noi şi poate nu e o 
utopie când ne lăsăm răpiţi de credinţa, 
că tineretul nostru e chemat să urmeze 
îndrumările unui desăvârşit rigorism moral 
şi prin energia repulsivă a vârstei tinereţii 
să strivească în cale păcatele. 

Căderea delà Oraviţa. Nea 
fost dat să păţim această ruşine : Can
didatul partidului naţionala fost întrecut 
de renegatul Siegescu cu peste 500 voturi. 
Teroarea baionetelor şi banul au biruit. 
Dar ne-a înfrânt şi ruşinoasa noastră 
slăbiciune ; ne-au smuls din mâni biruinţa 
acei păcătoşi preoţi şi învăţători trădători 
cari au dat mâna cu Burdea atrăgându-şi 
prin ţinuta 'lor miserabilă dispreţul în
tregului neam românesc. 

In numărul viitor vom reveni din 
nou asupra acestei infamii. 

Consecinţele unei nechibzueli. Când, acum 
câteva săptămâni , două ziare mai răspândite delà 
noi au comentat în mod foarte ciudat şi nepo
trivit situaţia noastră în Monarhie şi raporturile 
noastre cu Viena şi cu Dinastia, am spus că rău 
fac acele ziare când sunt aşa de puţin consecvente 
cu politica din trecut. Deasemenea n 'am crezut 
de cuviinţă să dăm o importanţă exagerată po
liticei antiaustr iace, inaugurată de o seamă de 
oameni politici ai Ţării româneşti , căci supărări le 
ce se manifestau in adunări le de protestare delà 
.Dac ia" aveau să fie foarte t recătoare. P revedeam 
noi, că orice incorectă atitudine a noastră , a 
Românilor de aici, în aceste vitale chestiuni 
politice, va fi exploatată de adversari în defavorul 
nostru. Şi prevederea nu ne-a înşelat. .Budapest i 
Hir lap", într 'un număr recent , se ocupă detailat 
de isbucnirile imprudente ale presei române din 
Ungaria şi insistă cu deosebire asupra duşmă
nosului ton anti-austriac şi antidinastie. Numitul 
ziar face citate din .T r ibuna" şi ajunge la urmă
toarea concluziune: „Vedea-vor oare, din toate 

reprezentaţi i . Şi rareori a răsunat pe scena unui 
teatru o limbă românească mai originală. 

Este o tragedie clasică poemul dramatic al 
dlui Delavrancea. Pes te sufletul eroilor, peste în
treagă atmosfera piesii, pluteşte ceva din fiorul 
şi ta ina anticităţii . Sunt linii simple şi gesturi 
largi, siluete şi gânduri sofocliane. Unii au ase
mănat-o cu dramele istorice ale lui Shakespeare . 
Domnul Delavrancea t rebue să iubească pe Sha
kespeare, căci să întâlnesc adesea. Tunetele şi 
fulgerile din actul III, ne amintesc pădurea vrăji
toarelor din Macbeth. Capul dlui Ion Petrescu în 
Moghilă, s eamănă mult cu al Jui Macduff. Poves
tirea din răsboiu a aceluiaşi, cu impetuozitatea 
frazelor şi măreţia gesturilor, e turnată pe acelaş 
tipar cu ,Hecuba" lui Omer citată de Shakes
peare în „Hamlet", iar cei trei conspiratori , in 
s ingurătatea lor fioroasă, par cei trei ucigaşi ai 
fiilor lui Bangus . 

D a r Ştefan-cel-mare, eroul p iese i? Oare con
vorbirile cu doctorii, n 'amintesc dialogurile dintre 
Hamlet şi Polonius sau Osric? 

Ironia lui Hamlet, voinţa lui Ricard III şi 
măreţ ia regelui Lear s'au adunat In sufletul său, 
ca să răsară totuşi a tât de nou şi adevărat , 
marele domn m o l d o v e a n . . . 

* 
* * 

Personali tatea lui Stefan cel mare , este un 
monument al teatrului românesc . 

aceste, a tât Dinastia cât şi conducătorii afacerilor 
externe şi militare ale Monarhiei, că dintre toa te 
popoarele numai naţ iunea maghiară este singură 
consecventă în sprijinirea Coroanei şi a inten 
ţiunilor e i ? Vedea-va oare Dinastia, că naţ iona
lităţile urmăresc singurul scop, anume de a slăbi 
puterea Habsburgilor" ? 

Şi să nu ne supărăm de loc pe ziarul B u d a -
pestan, când în acest chip ne denunţă pe noi, 
pentru a prezintă pe Maghiari ca singurii păzitori 
ai ţării şi ai Coroanei. După imprudenţele comise, 
în mod uşuratic, de ai noştri, foaia ungurească 
e logică şi noi t rebue să Înghiţim pilula. 

o 
Prudenţa şi circumspecţiunea unui om 

politic din România. In desăvârşită contrazicere 
cu firea sa, dl N. Iorga, deputat de Iaşi, este 
totdeauna prudent şi circumspect în apreciârile sale 
asupra mişcărilor politice delà noi. 

In cuvântările sale publice, d-sa se înfurie 
împotriva Austriei, dar vorbeşte cu blândeţe de 
Maghiari, cărora le dă dreptate ,din punctul lor 
de vedere11. In revista sa „Neamul românesc11, d-sa 
ştie să găsească totdeauna tonul care să nu supere 
autorităţile statului ungar, încât procurorul să nu 
se vadă silit a opri intrarea în Ungaria a acestui 
preţios organ de combatere. Faţă de orice acţiune 
mai însemnată a deputaţilor noştri, d-sa găseşte 
totdeauna o rezervă, dacă nu chiar o mustrare. Şi 
mai are bunul obicei de a nu scăpă nici o ocazie 
pentru a ne sfătui mereu: să renunţăm la politică 
şi să ne retragem în cetdţuiele culturale. In felul 
acesta se ocupă de noi şi în „Neamul românesc* 
din 13 Februarie şi, aducând vorba de cuvântarea 
dlui Maniu în chestiunea armatei, se exprimă în 
acest mod foarte chibzuit şi mustrător: 

„ 0 altă întrebare e, fireşte, folosul ce poate 
ieşi din acest fapt nou. Dl Maniu, ascultat pană 
acum binişor în Parlament, va fi ascultat de aci 
înainte vrăjmăşeşte. Multe lucruri bune nu se vor 
mai putea spune astfel de un orator simpatic şi 
cuceritor. Şi apoi punctul de vedere românesc 
eră foarte bine cunoscut. Bepetarea lui e un 
lux de vitejie, şi, aşa cum stă neamul nostru acolo 
trébue să se ferească în toate de lux, care nu poate 
fi. decât risipă. O chestie are doar atâtea feţe, şi, 
cu puţină dibăcie, poţi spune zimbind lucruri 
foarte crude. Oare învăţarea unei limbi străine în 
armată nu ia timpul care poate servi mai bine la 
deprinderea cu armele, pentru care se adună tinerii 
sub steag. Şi poate refuză Ungaria tot concursul ei 

Şi pare că aceas ta a fost intenţia autorului , 
căci a lăsat pe planul al treilea celelalte personagii. 
Afară de credinciosul Iui Stefan, Moghilă; afară 
de doamna, Pe t ru-Rareş şi Oana, celelalte câteva 
zeci de personagii n 'au decât roluri t recătoare . 
Insuş fiul domnitorului, nu spune decât două 
trei vorbe. 

D. Delavrancea n 'a voit, să vede, să-şi ră 
sucească tragedia numai pe acelaş etern motiv 
al pieselor i s tor ice : conspiraţiile pentru usurparea 
tronului, ci o desfăşoară mai ales împrejurul lui 
Stefan cel mare, lăsând conspiraţia să se urzească 
în umbră, lăsând în umbră şi pe urzitori şi pe 
cei cari ii vor descoperi. 

Iată de ce, trăiesc atât de puţini oameni în 
piesa dlui Delavrancea. 

* * 
Domnul Notarra , principalul interpret, a 

Înţeles concepţia autorului şi a complectat-o. Câtă 
vreme unii au discutat valoarea piesei, nimeni 
n 'a cutezat să nu admire jocul de artist în t r 'adevăr 
mare al fruntaşului scenei româneşt i . Va recu
noaşte şi d-sa că s'a Întrecut, c'a dat cea mai 
mare creaţ ie . Delà int rarea în scenă, printre 
femeile delà curtea doamnei ; şi pană la moar tea 
fastuoasă în mijlocul oştenilor, d-nul Notarra a 
nuanţa t admirabil de egal toate gamele create 
de d-1 Delavrancea, pe claviatura lui Stefan cel 
mare . Bătrân bun şi şiret, printre femei ; solemn 
la amintirea oştenilor săi mor ţ i ; înflăcărat când 
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pentru apărarea Monarhiei din care face parte 
Acesta ar fi fost alt chip de a prezenta chestia'. 

Pasagiul acesta cuprinde înainte de toate o 
neexactitate, căci „punctul de vedere românise' nu 
eră deloc cunoscut şi marele merit al d-lui Maniu 
eace tocmai în faptul că d-sa a fost cel dintâi care 
a précisât acel punct de vedere. Dar mai vreà să 
fie acest pasagiu şi o lecţie de tactică, de „dibăcie", 
la adresa dlui Maniu. Această lecţie i-au mai dat-o 
şi foile lui Burdea şi gazetele ungureşti, încât văzând 
tovărăşia ilustră a ^Neamului românesc" nu putem 
să-l felicităm pe dl lorga pentru înţelepciunea şi 
„dibăcia* sa politică şi nu putem să-i fim de loc 
recunoscători pentru modtd cum ne serveşte cauza. 

Dar sperăm să avem prilejul a reveni în curând 
pe larg asupra acestui caz, care-şi are şi partea 
sa umoristică. 

REVISTA J>OLITICĂ. 
O imposibilitate. Sârbii radicali — sunt şi 

ei divizaţi în două t a b e r e : radicali şi liberali — 
au candidat la alegerile din urmă cu program 
opoziţional şi au reuşit să-şi aleagă trei deputa ţ i : 
Manoilovici, Maksty şi Musitzky, cari au intrat, 
deodată cu bătrânul Polit, sârb liberal, in par
tidul deputaţilor naţionalişti. 

Deputaţii sârbi radicali au jucat în tot cursu) 
celor trei ani din urmă un rol politic foarte dubiu. 
Las că nu luau par te la şedinţele clubului, dar 
nici în par lament nu dădeau nici un sprijin celor
lalţi deputaţ i naţionalişti . 

Ajungând la ordinea zilei chest iunea alegerii 
unui nou patr iarh, sârbii radicali încep să ma
nifeste o atitudine şi mai ciudată, făcând im
presia că fac par te din clubul deputaţilor naţio
nalişti mai mult în calitate de agenţi secreţi ai 
guvernului. Somaţi să-şi justifice această atitudine 
puţin demnă, deputaţii sârbi radicali au declarat 
că în lupta lor pentru scaunul patr iarhal îşi re
zervă dreptul la independenţă politică desăvârşită, 
In celelalte, însă, sunt şi pe mai depar te solidari 
cu deputaţii naţionalişti. Şi Sârbii radicali au rămas 
membrii ai clubului naţionalist, fără să-şi schimbe, 
Insă, năravurile. 

Din prilegiul energicului discurs rostit de 
distinsul deputat dl Dr. Iuliu Maniu, discurs pentru 
care dl Maniu a fost a tacat cu vehemenţă de 
pressa maghiară şovinistă, — deputaţii sârbi ra
dicali au grăbit din nou să dea dovadă că sunt 
nişte prieteni cari nu merită încredere. Intr 'un 

interviev acordat ziarului . P e s t e r Lloyd" spun că 
ei nu se identifică cu declaraţiile dlui Maniu, 
iar, mai târziu, dl Manoilovici repetă, în parla
ment, Intr 'un discurs rostit la proiectul de recruţi , 
că dl Maniu n 'a vorbit în numele clubului, că ei 
sârbii radicali, sunt aderenţi ai armatei naţionale 
cu limbă de comandă maghia ră ; sunt aderenţi 
ai ideii de stat naţional maghiar şi protestează 
împotriva declaraţiilor antipatriotice ale dlui Maniu. 

Atitudinea aceasta nedemnă e mai mult decât 
o înfrângere a disciplinei de par t id ; e o vădită 
şi premedi ta tă t rădare a intereselor partidului na
ţionalist. Deputaţii Sârbi-radicali dau dovadă nouă 
că t rebue să fie consideraţi ca nişte agenţi — 
plătiţi ai guvernului. 

Aşteptăm delà clubul deputaţilor naţionalişti 
să invite pe deputaţii sârbi radicali să iese din par
tidul naţionalist, pierzând prin conduita lor dreptul 
de-a face parte din singurul partid politic cinstit, 
care are reprezentanţi în Cameră. 

o 
La Viena Ministrul-preşedinte Weker le a fost 

primit, Duminecă în audienţă de cătră Maj. Sa. 
Weker le a raporta t despre situaţia politică gene
rală şi a anunţa t că cele două guverne au înce
put tratativele asupra chestiunii băncii. 

Duminecă a plecat la Viena şi ministrul de 
agricultură Darányi , însoţit de secretarul de stat 
al ministerului de comerciu Szterény, pentru a 
luà par te la consiliul de miniştri In care se vor 
încheia tratativele asupra convenţiei comerciale 
cu România . 

o 
Chestia băncii Austro-Ungare. Luni au început 

în Viena tratativele meritorice asupra chestiei băncii 
comune. Reprezentanţi i guvernului ungar sunt 
consilierii ministeriali Pap Elek şi Telessky Iános. 

Marţi s'a întrunit şi comisia par lamentară 
pentru studiarea acestei chestii. Comisia s'a de
clarat pentru banca naţională autonomă, cu adaosul 
că, dacă cele două guverne vor conveni asupra 
unei bănci de cartel, comisia va studia şi chestia 
aceas ta . 

Prin u rmare , — banca naţ ională comună 
e asigurată. 

o 
Convocare a Reichsrathului austriac. Ziarul 

oficios al guvernului austriac. .Wiene r Zeitung", 
publică în numărul său de Duminecă o patentă 
imperială prin care Reichsrathul austriac e convocat 
pe ziua de 10 Martie. 

Kossuth II. 
Două zile după audienţa lui Kossuth la 

Maj. Sa, ministrul à latere contele Zichy a fost 
primit şi el în audienţă. Cu acest prilej, Maj. Sa 
1-a întrebat de sănăta tea sfetnicului său, decla
rând că , a fost foarte îngrijat să nu răcească pe 
vremea aceas ta rea" . 

Ingrijarea Maj. Sale n 'a fost întemeiată . 
Kossuth n 'a răcit, ci s'a întors sănătos îp lumea 
sa de alifii, pomăduri şi s u l e m e n e l e . . . sănătos 
întru cât se poate numi sănătos un om în vârstă, 
stăpânit de astfel de preocupaţii de filfison îna
morat . 

Acesta e singurul moment interesant şi, 
înainte de toate, deplin lămurit al audienţei lui 
Kossu th la Maj. Sa. In afară de primirea gra
ţioasă nu se ştie nimic despre aceas tă aud ien ţă ; 
nimic decât ce-a spus Kossuth într 'un toast rostit 
la un banchet al independiş t i lo r . . . Puţin de tot. 

Partidul s'a înşelat în aşteptările sale. De 
audienţa lui Kossu th legase a tâ tea nădejdi : şeful 
dinastiei Kossuth ar fi trebuit să se întoarcă cu 
declaraţia Maj. Sale că se va face banca naţională 
independentă şi cel puţin cu însărcinarea de a 
alcătui un nou cabinet curat independist . Şi, în 
reali tate, Kossuth s'a întors fără nici un rezul ta t : 
Viena nu vrea să ştie de desfacerea comunităţii 
băncii austro-ungare. 

Dacă i s 'ar fi făcut cea mai mică nădejde 
tn chestia aceas ta , ar fi grăbit să trimbiţe în 
lume noua izbândă glorioasă a „marelui" cabinet 
naţional. Tăcerea aceas ta e, însă, cea mai clasică 
dovadă că n 'a re să se împlinească visul l o r . . . 

Toastul rostit de Kossuth, deşi nu spune 
mai mult decât un oracol dordonic, e obiectul 
discuţiilor generale . Fiecare partid îl interpretează 
după cum lui îi place. 

Avut-am şi avem să luptăm cu greutăţi foarte 
mar i ! — a zis între altele Kossuth . — înain te 
de toate a fost de lipsă ca guvernul însuş să 
ajungă la o Înţelegere în privinţa soluţiei acestei 
chestii. Asta s'a şi ajuns : guvernul e solidar 
întru a cere banca de cartel independentă. In 
rândul al doilea a trebuit să înlăturăm marea 
piedecâ care, dacă ar există, ar fi de neînvins. Şi 
nici piedeca aceasta nu mai există. In rândul al 
treilea, avem să luptăm împotriva curentului 
austr iac d u ş m a n . . . " 

Aici, Augustul şef politic începe să se apropie 
de realitate. 

Îşi vede t recând oş t i rea ; iubitor cu copii s ă i ; 
.ga lan t" cu d o a m n a ; scrutător şi ager cu con
spiratorii ; glumeţ cu bătrânii ; prietinos, dar mândru 
cu căpitanii ; batjocoritor cu doctorii ; sentimental 
cu fica lui din flori; nepăsă tor faţă de m o a r t e ; 
umilit faţă de fiul său, cel care va fi mâne d o m n ; 
de o rezemnare sublimă în grozava scenă a ope
ra ţ i e i ; înfiorător după uciderea t rădătorului ; mare 
şi sfânt, pe patul de moarte , când vorba lui cea 
din urmă, încheagă toate aceste sent imente Intr 'unul 
s ingur : Moldovai 

* 
* • 

Dintre obiecţiunile aduse piesei d-lui Dela-
vrancea, mai puţin serioasăi este aceia cu , l ipsa 
de a c ţ i u n e " : S'a imputat autorului piesei .Apus 
de soare" , faptul că lucrarea d-sale nu e zidită 
pe planurile stabilite de arhitecţii dramatici . Nu 
există aşanumita „intrigă", cu înodări şi des-
nodări de sfori şi sforicele, cu lovituri de teatru 
meşteşugite — cum ne-a învăţat teatrul modern. 

Este o greşală să se pună a tâ ta preţ pe 
„acţ iune" — aşa cum o înţeleg judecători i tea
trului — câtă vreme bogăţia decorurilor, vivaci
ta tea dialogurilor, nobleţă sentimentelor şi energia 
cu care sunt exprimate, Ii pot foarte bine ţ inea 
locul. . In t r iga" este o reteţă împotriva plietiselei. 
Au inventat-o autorii, pentru ca să-şi s t recoare 
prin ea ideile, caracterele personagiilor şi uneori, 
decorul. Fără intrigă acestea s'ar imprima mult 
mai greu în inimile şi minţile spectatorilor. 

.Apus de soare" este o recreaţie, după atâ tea 
abilităţi technice. E aier şi suflet mai mult. Ori
zonturile sunt mai largi. E o artă simplă şi 
cinstită, aşa cum au înţeles-o cei dintâi scriitori 
de teatru, aşa cum o vor adopta, după a tâ tea 
transformări scenice, cei din urmă îndrăzneţi 
cari vor mai s t rămuta sufletul omenesc, subt 
masca unui actor. Victor Eftimiu. 

P ă c a t e J V O U i . 

Cu cât eşti mai aproape de pământ , cu atât 
cerul ţi-se pare mai a p r o a p e . . . şi cu cât eşti 
mai depar te de tine, cu atât eşti mai aproape 
de adevăr. 

o 
Ţi-ai văzut în umbra ta chipul! De ce cauţi 

să-l vezi şi'n sufletul femeei? 
o 

Apa, flacăra şi geniul, — găsesc căi întot
deauna . 

o 
Intre două nopţi, e o z i . . . şi între mai 

multe vieţi, un suflet. 
o 

Umbra şi femeia, cu cât sunt mai depar te 
de noi, cu atât sunt mai fantastice. 

o 
N u orbii şi cocoşaţii sunt pociturile naturii, 

ci oamenii cari n 'au inimă. D. Marcu. 

Hanul delà Păr. 
Lelea Iana aprinse lampa şi umbre-umbre se 

ridicară de pe pereţii mucigâiţi şi roşii de v reme ; 
apoi după-ce mai roboti prin rafturi, — rânduind, 
ba ici o cutie cu scrobeală, ba dincolo un pachet 
de tutun — şezu cu coatele rezemate pe teşghia. 
Afară vâjâie viscolul, ridică mototoale de zăpadă 
şi le izbeşte in geam ; din când In când uşa dâr
dâie în ţiţini şi un vânt rece se furişază pe lângă 
prag. Lumina lămpii începe se pâlpâie, iar focul 
vâjie şi mai tare în sobă. Cârciumăreasa stă dusă, 
cu bărbia proptită în podul palmei, Şi aşa îşi 
t rece ia zilele mai în totdeauna când o întoarce 
gândul înapoi, în al te timpuri, când erau vremile 
mai bune şi treburile mergeau altfel. Una era 
lelea Iana cârciumăreasa, .Hanu l delà Pă r" era 
vestit peste o poştă de jur înprejur. Aci se opreau 
giambaşii, când se întorceau delà târg, ca sâ se 
cinstească, şi porunceau ocale după ocale, că vinu 
era bun şi cârc iumăreasa t ânără şi vrenică de gură ; 
câţi nu intrau cu gândul ca să se cinstească cu 
un paha r şi pahar să făcea până îi apuca ziua 
albă, până îşi goleau pungile... Atunci era t reabă 
de făcut, dar acum s'a schimbat l umea ; ş i ! şi 
acum are marfă In prăvălie mai bună ca atunci , 
nu-i lipseşte nimic, nici sacu cu roşcove u s c a t e ; 
tot ce este în prăvălia lui Stan Chioru din târg, e 
şi la I leana, numai că la ea le mănâncă muştele 
in rafturi. Ei, dar ce să faci!... aşa e roata lumii !. 
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„împotriva acestei piedeci t rebue sa luptăm 
cu stăruinţa şi nădejde, pentrucă fără nădejde, 
nu se poate câştiga învingere. Nădejdea aceasta 
să nu fie, tnsă, însoţită de încredere exagerată 
şi să fim pregătiţi şi la eventualitatea că vom fi 
înfrânţi. .. Până când mă veţi vedea, însă, în 
fotoliul ministerial să ştiţi că cauza maghiară n'a 
fost înfrântă..." 

Aplauze sgomotoase au urmat acestor decla
raţi i dordonice, urale îndelungate, aclamaţii şi 
pe urmă, a doua zi, nedumeriri serioase. Ce-a 
voit să spună Excelenţa Sa delà comerciu şi 
indus t r i e? Ce piedecă a trebuit să în lă ture? O 
piedecă care, dacă ar exista, ar fi de neînvins, 
dar acum nu mai e x i s t ă ? . . . Cum Înţelege Exce
lenţa Sa că până va fi ministru cauza maghiară 
nu poate fi considerată ca înfrântă? Cauza ma
ghiară consistă poate în r ămânerea Excelenţei 
Sale în slujba înaltă de m i n i s t r u ? . . . 

Din prisosul acesta de aluzii tainice se des
face un sâmbure mititel, din care se va naşte 
ceva ce nu se poate numi altminteri decât, poate, 
.porcă r ie pol i t ică." . . . De dragul puterii, partidele 
coaliate vor jertfi şi banca naţională independentă. 
De dragul puterii, partidul independist işi va mo
difica programul eliminând toate punctele cari 
ar putea fi neplăcute In Viena. Şi cu acest nou 
program „cesaro-regesc aprobat" , fiul detronato-
rului va primi să alcătuiască un cabinet, însăr
cinat din par tea detronatului. 

Glasurile de opoziţie ce se aud din vreme 
în vreme, în pressa, In culoarele Camerei , în adu
nări publice, sunt prea puţin serioase decât să 
poată influinţâ hotărîrea celor dornici de căpă
tuială cu orice preţ. Inzadar tună şi fulgeră Jus th 
Gyula, ameninţând cu obstrucţie, — banca naţ io
nală independentă nu va primi Ungaria şi opo
ziţionalii se vor împăca cu noua stare de lucruri 
cum s'au împăcat şi până acum cu atâtea altele. 

Acesta e rostul şi rezultatul audienţei lui 
Kossu th la Maj. Sa. 

Deputaţi mireni la sinodul arhidiecezan. Du
mineca trecută s'a efectuit scrutinul alegerilor de 
deputaţ i mireni la sinodul nostru arhidiecezan 
pe un nou period de 3 ani, declarându-se aleşi 
următorii domni, şi a n u m e : 

Cercul I. Sibiiu: Parteniu Cosma, directorul 
institutului de credit .Albina* Sibiiu. loan de 
Preda , advocat, fiscal cons. Sibiiu. 

— B u n ă vremea!. . . buşnl pe uşă un om 
ghemuit în ipingeà. 

Cârciumăreasa tresări şi Ii a lunecă cotu de 
pe teşghia. 

— Mulţumin dumitale moş Mândrule 1 ia şezi, 
că-i un car de vreme de când n'ai mai venit 
prin prăvălie !... 

Moşneagul îşi trânti de câte-va ori picioarele 
pline de zăpadă. 

— Apoi cu t reabă încolo-încolo 1... Azi am 
fost la pădure, am adus un car de crăci, bine 
că mă 'nvăţă Dumnezeu că iată ce vreme să puse. 
Şi mă bătu vântul toată ziua de mă junghie la 
os şi a c u m ! Ia vezi, scoate o oală de vin dala 
mai bun!. . . 

— Lasă pe mine, să vezi ce vin îţi* dau eu, 
spirt nu altceva, să-i dai foc să ardă, şi lelea 
Iana scoborî în pivniţă. 

Lampa işi măreşte şi îşi micşorează lumina 
şi ca o placă subţire se teşe pe păreţi . Sub grinda 
gârbovită, a tâ rnă vre-o două şiruri de covrigi 
afumaţi ; tntr 'un colţ stau rezemaţi doui saci cu 
mălai şi unul pe jumă ta t e cu s a r e ; In rafturile 
înegrite de vreme sunt răvăşite câte-va cutii cu 
scrobeală şi chibrituri ; sub teşghea mai e un sac 
cu tutun şi unul cu roşcove pe cari le ţine de 
vre-o doi ani acolo, uitate de Dumnezeu — asta 
e rà toată mar fa ! Moş Mândru îşi scutură căciula 
de zăpadă şi roti ochii împrejur. 

— E i ! credeam că sunt numai eu aici!... 

Cercul II. Sălişte : Dr. Liviu de Lemény, 
advocat, Sibiiu, Dr. Nicol. Comşa, medic, Sălişte. 

Cercul III. Sebeş : Dr. Eug. Meţianu, advocat , 
Braşov, Lazar Triteanu, ref. şcol. Sibiiu. 

Cercul IV. Alba-Iulia: Mihaiu Cirlea, notar 
public. Abrud. Ioachim Fulea, director de bancă, 
Alba-Iulia. 

Cercul V. Deva: Dr. Aurel Vlad, advocat, 
deputat dietal, Budapesta, loan I. Lăpădat , direc
torul „Ardelenei" , Orăştie. 

Cercul VI . H a ţ e g : George Dănilă, pr imar, 
cav. ord. Francise Ios., Hunedoara . Dr. George 
Proca, secretar cons. , Sibiiu. 

Cercul VII. Gioagiu : (nu cunoaştem încă 
rezultatul). 

Cercul VIII. Ilia : Dr. Ştefan Rozványi, adv. 
Ilia. Octavian Goga, secretarul „Asociaţiunii*. 
Sibiiu. 

Cercul IX. Brad : Dr. Pavel Oprişa, dir. gimn. 
Brad . Dr. I. Papp, adv. Brad. 

Cercul X. Câmpen i : Dr. Vas. Preda, adv., 
Sibiiu. Dr. Zosim Chirtop, adv., Câmpeni . 

Cercul XI. Cluj : Vasile Almăşan, advocat, 
Cluj. Demetriu Comşa, prof. sem., Sibiiu. 

Cercul XII. T u r d a : Dr. Petru Span, prof, 
sem., Sibiiu. Dr. Valeriu Moldovan, adv., Turda . 

Cercul XIII. Dej : Dr. Gavril Buzura, adv., 
Lăpuşul-ung. Dr. Augustin Bodea, adv., Dej. 

Cercul XIV. Bis t r i ţ a : Dr. loan Popescu, 
adv., Reghin. Iosif Popescu, director de bancă, 
Reghin. 

Cercul XV. T â r n o v a : Dr. Dumitru Ştefan, 
funcţionar, Sibiiu. Dr. Dionisiu Roman, advocat 
Mediaş. 

Cercul XVI. Sighişoara: V. Oniţiu, director 
gimn., Braşov. Victor Păcală, profesor la şcoala 
civilă, Sibiiu. 

Cercul XVII. Treiscaune : Dr. Iancu Meţianu, 
mare proprietar , Zerneşti . Nicolae Bogdan, prof, 
gimn., Braşov. 

Cercul XVIII. Braşov : Ars. Vlaicu, directo
rul şcoalei com. Braşov. Nic. Sulică, prof, gimn., 
Braşov. 

Cercul XIX. B r a n : loan C. de Puşcariu, 
jude la curia reg. pens. , Bran. Nicolae Garoiu, 
adv., Zerneşti . 

Cercul XX. F ă g ă r a ş : Dr. Oct. Vasu, adv., 
Făgăraş . Dr. loan Şenchea , adv., Făgăraş . 

Lelea Iana ieşi din pivniţă cu vinul. 
— Ce e? . . . 
— Eu, ziceam că sunt singur, dar uite că 

mai am tovarăş i ! Poi zău cine îl vede acolo la 
întunerec, în colţu ăla şi cu căciula aia cât toate 
zilele în cap! . . . De unde eşti măi n e p o a t e ? Că 
după port par 'că n'ai fi de prin par tea locului ! 

— Sunt de departe !... Şi streinul îşi s t rânse 
sarica pe lângă el. 

Moş Mândru puse oala la gură şi t rase o 
înghiţitură zdravănă . 

— D-ta eşti din ăia cu oile ! Ş'au ţinut azi 
toată ziua turmele ş i r ; — au trecut la v a l e ; şi 
unde le duceţi nepoa t e? 

— Apoi ne t ragem la baltă. P e vreme de 
iarnă e prea greu să stăm la munte . Nu vezi 
dumneata , ce putere de viscol e pe aici, dar acolo 
pe creştetele munţilor ! 

Moşneagul dete din cap . 
— Ei puterea lui Dumnezeu e mare! El le dă 

toate cu socoteală ! Mulţumim Sântului că a ţinut 
până acuma, de ş'au făcut oamenii t rebşoara . 
Numai care o fost prea perde vară 1-a apucat 
iarna fără rost. Şi apoi să vorbim la drept de 
ce să mâniem pe Dumnezeu, cât era să mai ţie, 
mâne e Sf. Nicolae şi nu i-ar sta rău să vie cu 
barba n e a g r ă ? 

Mocanul îşi mai săltă căciula de pe frunte. 
Băuse o oală cu vin şi îmbucase ceva. Par 'că 
i-se mai desgheţară oasele; de trei zile nu mân-

Moartea deputatului Dragoş. 
— Reminiscenţă, istorică. — 

Cu titlul de sus descrie dl Rubin Pat i ţa , 
advocat în Alba-Iulia, în „Gazeta Transilvaniei* 
din 25 1. c. Intre altele şi evenimentele petrecute 
în prefectura lui Avram Iancu din 6 până în 10 
Maiu 1849 aşa precum le auzise din graiul lui 
Antonescu, cu ocaziuuea unui congres bisericesc, 
aici în Sibiiu. 

Antonescu, ca să fie crezute poveştile lui, 
a zis, că : el împreună cu Dragoş neputând stră
bate prin taberele luptătorilor s'a întors In Abrud 
şi s'au adăpostit la Simion Şuluţu rn-> • ragoş 
a fost omorît de lăncerii lui Iancu, la îndemnul 
rudeniilor de sânge ale lui Dobra, drept răsbu-
nare pentrucă Ungurii omorlseră pe prefectul 
Dobra. La aceasta scenă fioroasă, zice Antonescu, 
că şi el a fost de faţă. Din întreaga povestire a 
lui Antonescu nici un singur cuvânt nu i adevăra t . 
Antonescu, student în acel timp, a însoţit pe 
Dragoş la Abrud In calitate de servitor. Dragoş 
a fost în cuartir la primarul oraşului, un unchiu 
al meu, loan Boer de Scorei, viceprefectul lui 
Iancu. In noaptea de 9 Maiu când a rmata ma
ghiară, decimată de popor a fugit cătră Brad, 
Dragoş rătăcind în intunerec în îmbulzala acea 
mare, s'a pierdut de armato, astfel s'a Întors la 
Abrud, unde s'au întors şi cele 300 de femei şi 
copii maghiari , cari şi-au căutat şi au şi aflat 
scut în contra lăncilor Moţilor, la casa părinţilor 
mei, la casa lui Simion Şuluţu şi a preotului 
Amos Tobias, a cărui soţie a fost sora lui Si
mion Şuluţu. Antonescu însă, împreună cu mai 
mulţi cetăţeni din Abrud, a scăpat cu Hatvani, 
şi mai mult la Abrud nu s'a întors. Prin u rmare 
e un neadevăr că el împreună cu Dragoş s 'ar 
fi adăpostit Ia Simion Şuluţu. Acest neadevăr e 
constatat mai presus de orice îndoială prin măr
turisirea văduvei lui Simion Şuluţu, în a cărei 
curte a fost Dragoş omorît. (Vezi par tea a VI 
din Memoriul meu pag. 40). Mare noroc avuse 
Antonescu, că n 'a fost de faţă la moar tea lui 
Dragoş, căci şi pe el l-ar fi omorît Moţii. 

L'am fost provocat şi eu pe Antonescu pe 
care in persoană nu l-am cunoscut, prin o epistolă 
trimisă la Siria, să-şi justifice aser ţ iunea ce o 
cetisem în manuscriptul lui, care se afla în arhiva 
consistorului gr.-cat. din Orade, că el s'ar fi întors 
împreună cu Dragoş la Abrud şi că el ar fi fost 

case cum se cade, tot pâine uscată de câte o 
săp tămână şi cu câte-o sbură tură de brânză ră
tăcită prin dăsagi. In cârciumă s'a încălzit bine ; 
soba dudue şi vălvoare dă năvală pe coş să se 
ia Ia întrecere cu viscolul de afară. Se umflă 
vântul, se zgudue gergevelele şi fulgii de zăpadă 
ropăesc in geam. Moş Mândru isi t rase scaunul 
mai lângă strein. — Măi nepoate ia să mai gustăm 
c e v a ! Că nu ştiu cum pare-că iţi mai descleş-
tează vinele băuturica asta!. . . Şi fiindcă Intrarăm 
In vorbă să ne cinstim că toţi suntem creştini 
cu năcazuri şi nevoi pe cap. Câte n ' am îndurat 
eu şi cine ştie peste câte oi mai d a ! Căci dacă 
n 'om câta să ne mai veselim viaţa asta amară , 
apoi ne prăpădim cu zile !... .Jupâneasă Iano 1 ia 
mai dă aici c e v a l . . . 

Cârciumăreasa tresări şi abià ridică pleoapele 
îngreuiate de somn. Moşneagul îşi ridică sprân
cenele stufoase. — Aoleo ! . . . ai adormit de acuma, 
nici găinele nu s 'au c u l c a t . . . 

Lelea Iana se sculase cu noaptea în cap, 
toată ziulica robotise şi de când nu mai veneau 
muşterii se desvăţase să mai s tea noaptea târ
ziu şi acum pica de somn. Umplu u lceaua de vin 
şi o puse pe masă înaintea muşteriilor. Moş 
Mândru tornă in pahare şi le deteră amândoi peste 
cap. Mai umplu încă un rând şi apoi încă u n u l . . . 

Şi vinul tare începu să le scoată roşaţa In 
o b r a z ; le încăzl mădularele şi sudoarea li-se ivi 
In faţă. Streinul îşi roteşte din când în când ochi A 
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de faţa la moar tea lui Dragoş: Antonescu Insă 
nu mi-a răspuns, pentrucă nu-mi putea răspunde 
fără să se blameze. (Vezi Memor. part . VI pag. 
17). Dragoş a fost singur în dimineaţa de 10 
Maiu la casa părinţilor mei, unde a vrut să scape 
de lancea Moţilor. Delà noi a mers tot singur la 
Simion Şulutu. 

Ce priveşte moar tea Iui Dragoş, aceasta am 
descris-o eu pe baza epistolei lui Andreica şi a 
văduvei Iui Simion Şulutu, cari au văzut cu ochii 
lor înfiorătorul moment , când lăncerii l-au omorlt. 
Şi l-au omorit, precum au spus-o cei cari l-au 
omorlt, din cauză că Dragoş i-a trădat . Nu este 
deci adevărat ceeace Antonescu a zis că rude
niile lui Dobra din Câmpeni, au pus la cale răs-
bunarea, pentru moar tea prefectului Pe t ru Dobra, 
şi că aceste rudenii au condus pe lănceri In curtea 
lui S. Şulutu. Lăncerii au Intrat dupöce Intrase 
tribunul Andreica în c u r t e ; aşa scrie Andreica. 
Dl executor r. Decean, care a locuit 20 de ani 
In Câmpeni , îmi spune că el n 'a auzit ca In 
Câmpeni să fi existat locuitori cu numele Dobra. 
Aşa îmi scrie şi dl advocat Dr . Vasile Preda . 
Un neadevăr e şi aceea că Iancu scăpă ca prin 
minune, peste un deal necuprins de soldaţii lui 
Hatvani. Iancu s'a refugiat ziua, în 6 Maiu, Hat
vani Intrase In aceea zi dar numai noaptea, prin 
urmare nu putea fi a rmată maghiară în Abrud 
in timpul când Iancu a tugit. Şi n 'a fugit peste 
dealuri , ci a mers călare, Împreună cu adjutantul 
său dl Aiudean pe drumul câtră Cărpeniş, (cf. 
biografia- lui Iancu pag. 15). 

* 
Istoria e ştiinţa, iar istoria evenimentelor 

din anii 1848—9 petrecute în prefectura lui Avram 
Iancu constitue paginile cele mai memorabile din 
trecutul neamului românesc . Nime dintre Români 
nu s'a ocupat ex Thezi de istoria acelor mari 
evenimente . Eu am lucrat şi am spesat mult pană 
mi-am adunat toate datele şi dovezile trebuincioase 
la compunerea istoriei. 

Am scris pentru Enciclopedie pres te 80 de 
articole originale, mare parte ca substrat pentru 
o adevărată istorie, referitoare la munţii apuseni . 
Astfel: monografia Abrudului şi a Câmpeni lor ; 
biografia lui Iancu, Dobra, Dragoş şi a mai multor 
tribuni şi prefecţi, biografia lui Vasvári şi Hatvani, 
cari au pur ta t lupte în contra munţilor apuseni. 
Am publicat părerea lui Klapka şi generalul 
graful Gelich Richard despre Hatvani. Apoi co
respondentele lui Dragoş, cu Kossuth şi alte auto

rităţi, (cf. biografia lui Dragoş , Mem. part, a VI.) 
Am publicat un mare studiu cu titlul iobagi i ; 
un alt studiu despre serviciile iobagilor din Bucium, 
Abrudsat şi Cărpeniş. Toate aceste pe baza do
cumentelor oficiale. 

Cu un cuvânt am lucrat, p recum lucră un 
judecător conştientios. Mi-am împlinit datorinta de 
un fiu credincios al acelor munţi clasici, de care 
mă leagă atâ tea amintiri şi tradiţiuni scumpe 
sufletului meu. Şi m 'am simţit dator să public 
toate acele dovezi, pentrucă la casa părinţilor 
mei unde se adunau zi de zi prefecţii şi exilaţii 
din România, s 'au ţinut sfaturile pentru apăra rea 
acelor munţi clasici, singuri nelnvinşi de a rmata 
maghiară . Aceasta a fost cauza pentru care 
Hatvani ne-a arestat întreaga familie, şi ne-ar fi 
şi spânzurat pe toţi, precum a spânzurat pe Butean, 
dacă In noaptea de 9 Maiu 1849 poporul nu-1 
aiungà decimând a rmata dânsului. 

In ce vază a stat părinţii mei înaintea R o 
mânilor, dovedeşte între altele şi scrisoarea frun
taşilor din acei munţi publicată în .Gaze ta Tran
silvaniei* Nr. 50 din a. 1858, de următorul cuprins : 
„Perdurăm şi noi în acel venerabil bărbat un 
amic credincios, consimtitor întru toate, ce ating 
binele şi înăl ţarea conaţionalilor noştri. Apoi în 
ce vază şi iubire s tătuse răposatul înaintea locui-
torimei abrudene şi din tot ţinutul, cea mai ne
învinsă dovadă ne dădu mulţimea cea nenumăra tă 
de oameni , din toate clasele, cari concurseră la 
înmormântare , căreia asemenea nici a mai văzut 
Abrudul, nici va mai vedea curând. Şi încă câţi 
mai erau ? cari a doua zi de înmormântare , venind 
de prin vecinele sate la Abrud, la mărturie de 
săp tămână şi înţelegând cele întâmplate, a ră ta ră 
cea mai simţită durere , că n ' a ştiut să alerge, 
să-şi facă ultima veneraţ iune, răposatului în Domnul 
loan Şterca Şulutu." 

* 
Dl Pati ţa nu-i cel dintâi, care a dat creză-

mânt cuvintelor necontrolate ale Iui Antonescu. 
Fericitul Bariţiu, care a stat cât a fost în vieată 
în mare vază înaintea mea, şi tot aşa şi după 
moar tea dânsului, a lunecat să deie crezământ 
vorbelor protonotarului C. Tobias, despre eveni
mentele petrecute în 1848/9, când Tobias erà de 
7 ani, (s'a născut în a. 1841, ca şi dl Pati ţa.) 

Pe lângă toată stima ce o aveam pentru 
Baritiu, n ' am putut să las nerectificate greşelile 
ce Intraseră In istoria dânsului : adevărul mai 

I presus de toate . Asemenea fapte însă n 'au să 

prin colţuri, par 'că ar căuta ceva, par 'că totul i-ar 
fi cunoscut, par 'că toate locşoarele i-ar aduce 
aminte de ceva, de un trecut îndepărtat , de o 
vreme scăpăta tă de mult. P e jupâneasa Iana o 
prinsese somnul şi sforăia cu fruntea rezemată 
pe teşghia. Moş Mândru îşi aprinsese a nuştiu câtea 
oară luleaua şi tot il întreba pe mocan câte în 
lună şi In soare : cum sunt munţii ; cum îşi t rec 
ei viata pe acolo prin pustietăţi şi multe chipuri 
de oameni t rebue să fi văzuţ i „Iar noi, dă bătrânul 
din cap, nu vedem nimic, doar de acasă la târg, 
— ăsta e drumul nostru*. Şi tot aşa din vorbă 
In vorbă au golit ulceaua şi încă odată au mai 
sculat pe lelea Iana şi le-a mai umplut încă o oca. 

Streinul îşi desfăşură sarica la piept, se În
călzise, — şi acum rămăsese cu ochi aţintinţi 
deasupra teşghelei sub o grindă afumată. Acolo 
a târna burduful unui cimpoi. Erà negru, învechit, 
iar fluerul spart pe jumăta te . Mocanul cum stă aşa, 
cu tâmpla rezimată pe podul palmei, îşi ridică 
şi îşi lasă privirile pe tavan ; şi stă mult aşa şi 
iar le ridică şi iar le l a s ă . . . Sudori-sudori li t rec 
pe frunte şi obrazu i-se face feţe-feţe. Şi dacă 
lelea I ana n ar fi fost prinsă de somn, dacă Moş 
Mândru n 'ar fi fost furat cu gândul de fumul 
lulelei şi nu i-ar fi încălzit trupul şi înpăien-
jenit văzul vinul tare , ar fi putut ghici în fundul 
ochilor tovarăşului, un înec de lacrămi, izbucnite 
dintr 'un dor ascuns, purtat de-alungul unei vremi 
Întregi. P e faţa lui se văd acum, dacă te-ai uită 

mai adânc, zilele apuse ale copilăriei scurte, vâr
tejul anilor, viaţa sbuciumată. Şi mocanul îşi 
plimbă încet ochii împrejur şi apoi iar şi-i ţin
teşte pe grindă, pe cimpoiul fără glas... Acum nu 
mai cl ipeşte; luminele îi sunt par 'că două măr
gele negre lucioase, ţintuite In fundul capului. 
Acum îl poar tă pe străin gândul In altă lume 
moar tă de mult pentru el ; îl întoarce în trecutul 
depărtat , în serile senine, în nopţile cu dragoste. 
Acum trăeşte clipele înmormântate , trecutul tot 
Ii năvăleşte în m i n t e . . . 

„E sărbă toare mare , e Pas te le . In faţa ha
nului lelei Ianei, hora se Învârteşte domol. Fetele 
s t râng şi răresc rândurile. Un flăcău mai guraliv 
spune câte o glumă, ceialalţi tovarăşi se năpus
tesc spre mijloc, bat cu piciorul la pământ , apoi 
iar răresc rândurile şi hora îşi ia pasul legănat. 
Se lasă soarele încet peste deal, şi razele-i mijesc 
printre frunzele verzi ale salcâmilor şi se joacă 
pe fluturii de pe iile fetelor. Flăcăul care spunea 
glume se desprinde şi intră în cârciumă. Oamenii 
11 apucau ca să le cânte ceva şi toţi strigară la 
lelea Iana să le dea c i m p o i u . . . Ciocnesc oalele 
rase cu vin, răsună „Christos a înviat" din toate 
părţile, iar Voicilă al lui Mândru le cânta cu 
cimpoiu. Din c â ' e un colţ răsare câ ta o snoavă, 
toţi râd şi iar ciocnesc oalele, şi iar strigă „Christos 
a înviat". Flăcăul lui Mândru le cântă înainte. 
Şi cu ochii pierduţi afară îşi pleacă încet capul 
pe u m ă r : acum nu mai suflă în cimpoiu, doar 

supere pe nime, din contră numai cu mulţumire 
au să fie primite. 

S i b i i u , în 28 Februar ie 1909. 
Iosif Sterca Şulutu. 

CRONICA LITERARĂ Şl ARTISTICĂ. 
Scriitorul de reputaţ ie universală Maxim, 

Gorki, a fost somat de poliţia din Neapol, unde 
petrecea iarna, să părăsască oraşul . 

Această ca un răspuns dat guvernului rus 
care a lansat un manda t de ares tare contra lui. 

Dealtfel întâmplarea aceasta nu poate decât 
să ne edifice asupra libertăţii cuvântului şi din 
Rusia. 

o 
Literatura viitorului. Revistele tinerilor poeţi 

şi esteţi din Italia şi Fran ţa au găsit o nouă 
formulă a curentului pe care vor să-1 creieze. 
Aceasta formulă se resumă pe scurt în cuvântul 
Futurism, sau l i teratura viitorului. Noul curent 
al „futurismului" se va deosebi esenţial de tot 
ce e simbolism şi decadentism, pornind chiar pe 
căi diametral opuse. Un tinăr italian de m a r e 
talent, anume I. T. Marinetti, a făcut de curând 
cunoscute cele zece porunci, sau tablele legii 
tovarăşilor săi , afişând următorul program : 

„1 . Cântăm In versurile noastre numai iu
birea pentru primejdie, numai energia şi Îndrăz
n e a l a ^ . Elementele principale ale poeziei noas t re 
vor fi cutezanţa şi revol ta ; 3 . Literatura a p ros 
lăvit până acum visarea şi t r ândăvia ; noi vom 
propaga neliniştea febrilă, atacul îndrăzneţ şi lo
vitura iscusi tă; 4. Declarăm că mai adăugăm ceva 
la frumuseţile de până acum ale lumii : repezi
c iunea ; 5. Cântăm numai pe bărbatul care în
vârte însuş roa ta lumii; 6. Cele mai multe fru
museţi le întâlneşti in răsboiu ; orice operă de 
măiestru t rebue să aibă un caracter agres iv ; 
poezia t rebue să fie un continuu a tac împotriva 
unor puteri necunoscute, pe cari le supune ome-
ni re i ; 7. Spaţiu şi timp pentru noi nu exis tă ; 
noi t ră im în epoca absolutului ; 8. Glorificăm 
răsboiul, ca singura higiena a lumii; glorificăm 
militarismul, patriotismul şi gestul distrugător al 
anarhis tului ; 9. Combatem moralismul, pesimis
mu l ; şi orice oportunism, precum şi femenis-
mul ; 10. Glorificăm mulţ imea cea mare de po
por, pusă în mişcare prin muncă sau plăceri, — 
simfonia multisonoră a revoluţiei, vieata de noapte 
a marilor oraşe şi sgomotul vieţii". 

cu cotul apasă pe burduf şi degetele îi joacă pe 
găuri. Şi e aşa de duios şi de dulce c â n t e c u l . . . 
că par 'că te fură ca o boare lină şi te adoarme. 
Flăcău! răsuflă din când în când greu şi câte un 
oftat adânc i-se perde în undele cântecului ; 
atunci degetele ating găurile mai des şi glasul 
cimpoiului se ridică şi se coboară ; aci se îngroaşă, 
aci se subţiază încet şi tot mai încet, până ce 
piere, se stânge, ca să aprindă mai cu foc dorul 
în sufletul lui Voicilă. Cei delà masă ciocnesc, 
şi iar umplu oalele, şi iar le golesc, dar flăcăul 
n 'aude n imic ; el cântă mereu, cântă de crezi că 
i-se sparge cimpoiul în mână. Cântă dorul, dra
gostea, care îl munceşte . In cântecul lui Voicilă 
plânge chinul care îi săgetează inima, durerea 
care îi curmă par ' că sufletul. Un om se ridică 
delà masă şi-i întinse o oală cu vin. 

— Măi nepoate Voicilă ; Ia dă bărdaea as ta 
peste cap şi nu mai pur ta inimă r e a ! Las-o la 
pârdalnica de miliţie 1 Să fii sănătos şi o sâ scapi 
de ea. 

Voicilă oftă lung şi nu vru să bea. îşi în
toarse ochii afară, hora tot se mai învârte. In 
prag I leana lui Sandu se uita galeşă la el. Ochii 
ei negri par 'că 11 în t rebau : „Şi mă laşi singură* ?I 
Flăcăul îşi plecă fruntea In jos, mâinele li în
lemniră pe găuri şi cântecul a m o r t i " . . . 

Uşa hanului se deschise repede şi o fată 
de vre-o cincisprezece ani, intră cu zăpada In-
lăuntru. Mocanul tresări şi deschise ochii mar i . 
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Acesta e programul ,futuriştilor*, tn frunte 
cu poetul Marinetti, — un program, pe cum ve
deţi, vast şi sănătos, Ia care multă lume ar putea 
sa adere , dacă n 'ar aveà câteva puncte de exa
gerare şi afectări. Ceeace bate la ochi, este mai 
ales aversiunea hotărită a noilor poeţi Inpotriva 
„femenismului*. Poezie lirică fără nici un ero
tism nu ne închipuim să facă futuriştii, oricât, de 
răsboinici şi de aspri se arată în tendinţele lor. 

o 
«Cultura germană". Sub acest titlu se anunţă 

din Bucureşti apariţia apropiată a unei reviste 
nouă, pusă sub direcţia dlui Simion Mândrescu, 
profesor-agregat la facultatea de litere de acolo. 
Catedra de l i teratură germană la şcoalele supe
r ioare din România s'a creat abià de câţiva ani 
şi, în acest chip, cultură germană sistematică 
abià acum a început să se facă în Regat. In 
mod sporadic s'a muncit pe acest teren şi până 
acum. Scriitorii români , în toate timpurile, s 'au 
interesat şi de li teratura g e r m a n ă ; au t radus şi 
vulgarizat pe scriitorii germani mai de seamă. 
B a într 'un rând, când lumea germană a sărbă
torit cu mult alai pe Schiller, scriitorii noştri, în 
frunte cu Asachi şi Eliade, au aranjat în cele 
două capitale ale Principatelor serbări frumoase 
şi au cântat în ode memoria marelui zeu din 
Weimar . E vorba însă ca acum să se procedeze 
mai cu s i s tem; ca prin noua revista să se sta
bilească un raport mai intim între cultura noastră 
şi marea civilizaţie g e r m a n ă ; ca rând pe rând 
să se dea Români lor o orientare sigură în do
meniul vastei literaturi ; ca prin traduceri , studii 
şi comunicări să se înlesnească cetitori români 
de cunoaşterea multor lucruri folositoare. 

Desigur că t rebue să ne bucurăm de planul 
ce ni-1 expune profesorul Mândrescu, în destoi
nicia căruia, după chiar putinele cărţi tipărite în 
acest domeniu, t rebue să avem încredere. E atât 
de mult de făcut pe acest t e r en ! Căci nu este 
de ajuns a populariza între noi ideile măre ţe 
şi operele de seamă din avutul intelectual al 
Germanilor. 0 datorie de căpetenie a revistei va 
t rebui să fie şi cercetarea influenţei de până 
acum exercitată de cultura germană asupra noastră . 
V a trebui să se examineze vraful de cărţi şi re
viste, In care se ascunde o sumedenie de tra
duceri bune şi rele. Se vor examina izvoarele 
germane , din care s 'au adăpat atâţia apostoli ai 
şcoalelor române şi atâţia gânditori de toate ca
tegoriile. Se vor studia şi influenţele limbei ger-

Moş Mândru tot mai pufuià din lulea, învăluit 
într 'un fum gros. Jupăneasa Iana, care adormise 
de a binele pe teşghea, sări în sus. Fa ta se uită 
împrejur, tropăi pantofii încărcaţi de zăpadă şi 
cu gura aproape încleştată de ger, dete „bună 
seara*. 

— Să trăeşti taică, îngână Moş Mândru; 
Jupâneasă I ană ! mai trezeşte-te nenişorule ce 
naiba 1 şi vezi ce vrea nepoata I leana! 

Fa ta scoase o sticluţă de sub zăbun şi cerù 
unt-de-lemn de doi bani . Streinul deschise ochii 
şi mai mari şi-şi deapănă privirea asupra fetei, 
ca re aştepta — tot schimbând când un picior, 
când altul, — ca să-i pună unt-de-lemn în sticlă. 
O măsură de sus până j o s . . . Ce asemănare 
Doamne ! . . . Tot aşa de naltă şi tot aşa de chi
peşă ca şi e a ! . . . Par 'că ' s tot ochii ăia, şi tot 
aşa de arcuite şi sprâncenile ! . . . I leana întreagă ! . . . 
Şi tot aşa o c h i a m ă ! . . . D o a m n e ! . . . Nu, nu e 
e a ! I leana o ii băt rână, dacă s'o mai ţ i n e a ! . . . 
poate mai t recută ca m i n e ! . . . Şi mocanul cu 
ochii învăluiţi într 'o poşghiţă de lacrămi, îşi plecă 
fruntea în j o s . . . 

A plecat fata. Afară mai tare vâjăie vântul 
şi obloanele se izbesc din când în când de pă
reţi . Lelii Ianei îi mai t recuse somnul ; se ridică 
de pe scaun şi mai mări lumina lămpei. Păreţii 
pa r ' că se mai luminară. 

— Păca t de biata fata asta. 

mane asupra diferitelor dialecte române . Aceasta 
ne interesează mai ales pe noi Ardelenii, cari 
am stat mai aproape de cultura germană. 

Aşa dar, problemele sunt multe şi grele şi 
munca ce se cere va fi destul de anevoioasă, 
căci se cere şi pregătire ştiinţifică şi talent de 
scriitor pentru a munci cu succes. Să sperăm că 
dl Mândrescu şi colaboratorii săi vor întruni ca
lităţile cerute . 

o 
„Vremea" şi „Glossa". A apărut , zilele aceste, 

o culegere de Poezii de ale lui Barbu Par is Mu-
muleanu, un poet pe care mulţi dintre cetitori 
abià îl cunosc din epitetul ce i-1 dă Eminescu 
In poezia sa .Epigonii" , numindu-1 „Mumulean, 
glas de durere" . In această culegere găsim şi 
u rmătoarea poezie, vrednică de un poet de seamă, 
intitulată .Vremea" : 

Vremea 'nalţă şi ridică, 
Vremea face, vremea strică, 
Vremea sue şi coboară, 
Vremea surpă şi doboară, 
Vremea schimbă şi preface 
Şi răsboaiele şi pace. 
Vremea toate răsvrăteşte 
Schimbă şi schimonoseşte, 
Vremea pe oricine 'nvaţă 
Vremea-i dascăl şi povaţă. 
Vremea bucură, 'ntristează 
Sue 'n tron şi destronează, 
Vremea 'nalţă, vremea creşte 
Vremea iarăş micşoreşte: 
Toate sunt de vreme-aduse, 
Toate la vreme supuse". 

Cine nu vede in această poezie a Iui Mu-
muleanu un şir întreg de motive, cărora Eminescu 
Ie-a dat o largă desvoltare în minunata sa .Glossă" ? 

o 
0 dramă a dlui Slavici. Aflăm că dl Slavici 

a prezenta t Direcţiunei Teatrului Naţional din 
Bucureşti o piesă dramatică spre reprezentare . 
Când vom afla amănunte asupra lucrării acesteia, 
vom reveni. 

Conflictul cu Sârbia. 
In zilele din urmă se respândiseră zvonuri 

cari profeţiau o iminentă izbucnire a răsboiului 
monarhie i noastre cu Sârbia. Zvonurile acestea 
îngrijorătoare au pornit şi de data asta din ati
tudinea dubioasă a diplomaţiei ruseşti . 

Marile puteri hotărîseră să facă demersuri 
comune pe lângă guvernul Sârbiei cerând să în
ceteze cu mobilizarea şi concentrarea trupelor la 

— De ce jupâneasă I a n ă ? dete Moş Mândru 
din cap. 

— Păi, nu vezi cum o uleşte lumea! Par 'că 
e ea de vină dacă e din flori ! Aşa i-o fi fost 
ursita e i ! . . . Şi a bietei môsi s ă r a c a ! . . . Şi Voi-
cilă, n 'a fost şi el împins de p ă c a t ! ! . . . 

Moş Mândru îşi plecă fruntea în j o s şi 
oftă lung. 

— Ei, jupâneasă Iano, nevoia când cade 
pe capul omului, t rebue s'o tragă. 

Cârciumăreasa răsuflă şi ea prelung. 
— Da nu-1 ştiu eu pe Voicilâ ce pânea lui 

Dumnezeu e r à ! El n 'avea tărie să taie un pui 
de găină, dar să răpue vieaţă de om ! Ei dar nu 
ştii când îşi bagă necuratu coada, nici Dumnezeu 
nu mai a re t reabă ! . . . B re , par 'că 11 văd şi acuma 
cum cânta aici uite cu c impoiu; câţi ani or fi 
la p a ş t i ? . . . 

— Sunt cincisprezece ani, dete moşneagul 
din cap, şi o lacrimă de ta tă i-se prelinse pe 
obraz. 

Ceţe, ceţe începură să-i t reacă pe dinaintea 
o c h i l o r . . . 

— Şi de-atunci până acuma nimeni n 'a mai 
cânta t cu cimpoiul, uite-1 stă a târnat acolo în 
grindă, şi lelea Iana îşi ridică pleoapele în s u s . . . 
Şi eu cred că s'a prăpădit Voicilă, moş Mândru. 
Cine ştie pe unde i-or putrezi oscioarele! Căci 
altfel venea hâr t ie la primărie, cum şi ce fel! 

frontieră, — Rusia, însă, s'a declarat împotr iva 
acestei hotărîri cerând să se facă aceleaşi de
mersuri şi pe lângă guvernul din Viena. In acelaş 
t imp, pressa rusească a început să publice ar
ticole răsboinice, cari, ţ inând seama de censura 
severă din imperiul rusesc, numai cu învoirea gu
vernului s'au putut publica. 

„Novoie Vremia* cereà delà ministru de ex
terne al Rusiei să adreseze monarhiei austro-
ungare un ult imat s tăruind să-şi revoce trupele 
delà frontiera sârbească, căci altminteri Rusia ar 
fi nevoită să-i declare răsboi! 

Atitudinea aceas ta a Rusiei făcea cu nepu
tinţă intervenţia în Belgrad — fără o intervenţie 
în Viena, şi toata lumea se aştepta la o decla
raţ ie de r ă s b o i . . . Nesiguranţa a durat, Insă nu
mai 48 de ciasuri şi at i tudinea Rusiei s'a schimbat 
din nou. 

Rusia a aderat şi ea la hotârîrea marilor 
puteri de-a face demersuri pe lângă guvernul din 
Belgrad, fără să mai ceară să se facă demersuri 
şi pe lângă guvernul din Viena. 

Primejdia răsboiului a dispărut — deocam
dată, căci Rusia, dată fiind inconsecvenţa diplo
maţiei ruseşti, în clipa din urmă va putea să-şi 
schimbe din nou ati tudinea. 

Şi că Rusia nu şi-a rostit încă cuvântul din 
u rmă se poate conclude şi din faptul că In Sârbia 
mobilizarea şi concentrarea trupelor continuă în 
ciuda declaraţiilor oficioase ale Rusiei că aderă, 
la idea in te rven ţ ie i . . . 

Sâmbătă seara. 
Sanin. 

Isprăvesc cele peste patru sute de pagini din 
romanul lui Arcubasev — şi mă întreb cu mirare , 
ce a putut aflà publicul rus în el ? Şi ce a aflat, 
mai ales, s trăinătatea, unde romanul s'a desfăcut 
în câteva ediţi i? Ediţia întâi s'a trecut în 2—3 
zi le; la a treia ediţie poliţia rusească 1-a secues-
trat. Aceeaş soarte a avut-o în ediţia nemţească 
în Germania. 

Opreliştea aceas ta a fost Insă foc pe ulei, 
romanul se desface şi acum, pe ascuns, în mii 
de exemplare . 

Şi publicul citeşte extaziat ; romanul a făcut 
chiar şcoală în Rus ia : Saniniştii. 

Eroul, Sanin, este tipul desăvârşit al omu
lui cinic. Nu-i pasă de nimeni şi de nimic, nu 

— Ştie D o m n u l . . . şi bătrânul îşi şterse ochii 
cu mâneca cămăşei . 

„Ileana din flori" ! vorbele as tea îl cu t re 
mură pe mocan, un fier ars par 'că îi trece prin 
in imă ; creţuri, creţuri i-se fac pe obraz şi ochii 
li lucesc. începe să-i t remure tot trupul şi boabe 
de sudoare i-se preling pe frunte. Ca o fur
tună dă peste el năvală tot t recutul : I leana 
hora de atunci, Paste le , cârciuma aşa cum erà 
atunci cu oameni în e a ; şi cum i-a năzări t p e 
Tudorache al lui Crăciun numai şi pentru Ileana 
s'a luat cu e! la c e a r t ă ; cum 1-a croit cu scaunul 
în cap şi 1-a lăsat mort pe loc. Apoi cum a fugit 
pe câmpuri , cum s'a ascuns prin porumburi , prin 
scorburi, până ce a ajuns la munte şi aci a intrat 
la oi la nişte c iobani ; cum s'a îmbrăcat şi el 
cu sarică ca ceialalţi tovarăşi şi ş'a lăsat părul 
mare şi barba ; şi cum s'a perdut din urmă atâţ ia 
ani de z i le! Tot amarul vieţii lui i-se rânduieş te 
acum pe dinaintea ochilor şi ca ceva greu par ' că 
îi sugrumă gâtul şi-i opreşte respiraţia. I-se în-
păienjenesc din ce în ce mai mult ochii, totul 
i-se pare că se învârteşte în jurul lui. E mort 
pentru cei din sat şi pentru toţi cari l-au cu
noscut ! Nimeni nu-1 mai ştie, doar din în tâmplare 
de-'şi mai aduc aminte de el ! Şi I leana I-o fi 
uitat de mult. Iar cealaltă dacă i-s'a fi spus de 
el desigur că-I blastămă ! . . . Şi nici bătrânul , nici 
el nu-şi mai cunoaşte c o p i l u l ! . . . Lelea Iana şi 
cu moş Mândru tăcuseră , par 'că Ie luase graiul ! . . . 
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crede in nimic decât în „sfinţenia poftelor", cari 
trebuesc satisfăcute. Ştie de amăgirea surorei 
sale, din par tea ofiţerului Zarandin, dar zimbeşte 
cinic şi nu-i cere acestui satisfacţie, decât când 
ofiţerul însuş 11 atacă. Mamei sale îi strigă în 
faţă cu acelaş aer de imens cinism : „Tu doară n'ai 
iubit decât pe unul singur" ? Pentru el adunări le stu
denţeşti cu scopuri culturale sunt numai prilej de a 
goli câteva sticle de bere şi când pe urmă beutura 
s'a isprăvit, pleacă rânj ind: „Să vă ia d racu l ! 
Beutura s'a isprăvit, mă duc*. Chiar soru-sa 
Lida e în ochii lui, femeie numai . 0 priveşte 
lung şi păt imaş şi fata se roşeşte toată, când 
înţelege. Dealtfel Lida şi Lala, figurile principale 
din roman sunt pentru el n u m a i : carne . Singur 
Dubava e o creaţie mai înaltă, poate din motivul 
că e fată bă t rână . Studenţimea şi ofiţerimea sunt 
prezentaţi, deasemenea, în colorile cele mai si
nistre. Toţi sunt proşti şi nebuni şi Sanin este 
singur cuminte, pentrucă ştie să râdă to tdeauna 
de toţi şi de toate — şi să nu facă nimic. 

Cinismul acesta îşi ajunge culmea, când, 
la moar tea lui George — o 6gură de om timid 
şi şovăitor — Sanin exclamă, chiar în marginea 
groapei, în auzul tu turora : A fost un prost. Apoi 
îşi aduce, cu un alt tovarăş câteva sticle de bere 
şi le golesc, trântiţi pe mormântul cel nou. 

Tinerimea, care făureşte planuri măre ţe sunt 
nişte mărgini ţ i ; ei fac gălăgie numai, dar ispravă 
nu fac. Cei mai sensibili, ca jidanul, care se si
nucide pe motivul, că „nu poate ajuta întru nimic 
«menirea" , sau ca George, care se sinucide fără 
ca singur să-şi poată da seama de adevăratul 
motiv al faptei sale — sunt numai cadru, pentru 
a reliefa cu atât mai puternic cinismul, nepăsarea 
şi îndestulirea lui Sanin 

In capitolul din urmă, Sanin îşi ia adio 
<lela singurul prieten, care 1-a înţeles cu adevărat , 
-şi pleacă. Acesta îi zice la despăr ţ i re : tu singur 
eşti om adevăraţi 

Sanin se urcă în tren, dar nu se simţeşte 
bine nici aici şi se scoboară, în goana t r e n u l u i . . . 
Mergea acum, cu manile în buzunare , fără un 
gologan, singur şi fericit prin iarba plină de 
r o a u ă . . . De după deal apare discul uriaş al 
soarelui şi Sanin mergea, par ' că întru Intimpi-
narea l u i . . . 

Sanin, care întimpină soarele, e un simbol 
aşadar , prorocul unei noui vieţi, cu alt soare, 
cu alte idealuri, sau, mai bine zis, fără nici un ideal. 

Amândoi stau cu fruntea plecată în jos , prinşi 
•de firul amin t i r i l o r . . . Străinul t resare ca muşcat 
•de şarpe, de abià îngână „bună seara* şi buş-
.neşte pe uşă ! . . . 

* 
Vâjie vântul tot mai tare, zăpada cade cu 

grămada par 'că şi mocanul se luptă prin ne-
meţii până peste genunchi . II umflă vijelia pe 
dedesupt , îi desface cojocul la piept, da el nu 
simte frigul, — un jă ra tec îi arde tot trupul. P e 
par tea dreaptă a drumului, printre mogâldeţele 
de zăpadă, se ridică gârbov de sub nemete un 
bordei, cam plecat de o straşină. Prin ochiul 
de geam, înemeţit pe jumăta te , de abià se ză-
reştea fară, ca din fundul unei gropi, o lumină slabă 
ce se închide şi se deschide. Mocanul se opreşte, 
se uită câtva spre geamul acela, — părea că e 
o feştilă aprinsă intr 'un mormânt . Cât de mult 
s'a sch imbat ! Bordeiul s'a lipit aproape cu pă
m â n t u l ! . . . Ar vrea să se ducă mai aproape , 
doar să se uite aşa pe furiş, cel puţin să Ie vadă. 
Şi o luă într 'acolo, dar nu făcu doi paşi şi deo
dată îi fulgeră prin min t e : „Eşti m o r t " ! ! . . . Se 
umflă vântul mai tare şi-1 dete înapoi. Mocanul 
îşi plecă capul în jos , îşi s t rânse sarica la piept 
şi zorit delà spate de viscolul ce nu-i da răgaz, 
porneşte iarăş în l u m e ! . . . 

I. Chiru-Nanov. 

E vagabondul cinic, căreia nu-i pasă de 
nimic, şi de nimeni, care râde de ori-ce sforţare 
a oamenilor, trăind tihnit ca un bun dobitoc, 
care se bucură de lumina soerelui şi de vieaţă, 
fără să-şi mai bată capul cu altceva. 

E revenirea la animalism pe toate terenele, 
mai ales pe acela al dragostei, — renunţarea la 
tot ce mai nainte se numiâ ideal. 

Şi o astfel de carte s'a desfăcut în sute de 
mii de exemplare şi autorul ei s'a ridicat dintr 'o 
dată între scriitorii de renume mondial. 

* * 
îmi amintesc de „Noua generaţ ie* a nobi

lului Turgheniev, de eroii, cari se sbat în con
flictul groaznic dintre idealul lor şi vieaţa reală, 
prevăzând cu îndârjire şi disperare zădărnicia 
luptei. 

Saninul de astăzi nu e vrednic nici măcar 
să le t ragă ciobotele. 

Şi dacă romanul a avut totuş un succes 
aşa de neobicinuit, lucrul se explică destul de 
uşor. Uriaşele sforţări ale revoluţionarilor ruşi 
din anii din urmă, s'au zădărnicit . S'au umplut 
toate temniţele, s'au împuşcat toţi vizionarii cei 
mai buni, cei mai de seamă s'au prăbuşit . 

Au rămas elementele inferioare, drojdia; im
becilii, cari s'au temut să-şi caşte gura şi laşii, 
cu spinările flexibile. 

Iar vizionarii, cari s'au strecorat ca prin 
minune prin ploaia de gloanţe, cari au reuşit să 
scape cu faţa curată, din vremile grele — şi-au 
t ras pe seamă. 

Şi-au zis atunci : ce să ne mai muncin de 
g e a b a ? Tot nu vom urni noi lumea din ţi ţ ini! 
A dracului să fie deacl nainte toată politica. Vieaţa 
mai are şi alte plăceri : sunt Lidii şi Laie cu sâni 
rotonji, este votcă şi bere şi ţigări şi fum şi voe 
bună şi t ihnă. 

Şi cei mai buni chiar se cufundă din ce în 
ce mai mult în deliciile aşa de uşor de ajuns ale 
raiului lui Sanin. 

Cât pentru restul^ care mai încearcă şi de-acl 
nainte frânturi de visuri şi idealur i : sunt de-a-
dreptul nişte proşti şi nişte măgari . 

Aşa se va fi gândit autorul, când a plăsmuit 
pe Sanin, şi aşa 1-a Înţeles şi publicul rus, care 
l'a întâmpinat cu osanale. 

Autorul este atunci un decadent de ultimul 
ordin, iar societatea rusească este şi ea pe po
vârnişul decadenţei . Al. 

Ş T I R I . 
• 

Conferinţele „Asociaţiunii'. Duminecă în 7 
Martie n. dl Oct. G. Tâslăuanu va ţ inea o con
ferinţă în sala festivă a Muzeului „Asociaţiunii", 
vorbind despre literatura mai nouă. 

o 
La temniţă. Din nou va scârţăl cheia în 

broască. Din nou se va închide poarta închisorii 
ca să răpească libertatea unui suflet. Doamna 
Ana Vlad soţia vrednicului nostru deputat e la 
rând de as tădată . Curia din Budapes ta într 'o şe
dinţă recentă a întărit sentinţa prin care doamna 
Vlad e condamnată la o lună închisoare de stat 
pentru „agitaţie". 

o 
Conferenţa din Dumineca trecută desvoltată 

de Părintele asesor Mateiu Voileanu a fost din 
cele mai interesante. Dl asesor a făcut cunos
cută publicului expediţia ştiinţifică întreprinsă la 
polul nordic de cătră vestitul explorator Nansen. 
Conferinţa ţ inută într 'un stil vioiu a fost ascultată 
cu plăcere de publicul azistent. La reuşită au 
contribuit şi frumoasele proiecţiuni de schiopticon. 

o 
Pentru „Asociaţiune*. In sfârşit dovada unui 

interes pentru acest a şezământ al nostru. Ne 
bucură manifestarea acestui interes cu deosebire 
fiindcă porneşte din acele cercuri cari ne-au adus 
zilele t recute o rară decepţie, din .cercurile pre

oţeşti. La o conferenţa preoţească distinsul paroh 
Aurel Nistor din Arpă tac a propus ca pe viitor 
fiecare din preoţii noştri să se facă membru al 
„Asociaţiunii" noastre . Adunarea a primit cu în
sufleţire această propunere care va fi discutată 
de toate conferenţele preoţeşti apropiate . Să nă 
dăjduim că acest gând va afla răsunetul cuvenit 
şi noi vom putea înregistra o veste menită a mai 
a tenua impresia dureroasă a evenimentelor din 
urmă. 

o 

Rusia nu se asociază la demersul puterilor 
în contra Sârbiei. Din sferele diplomatice ale Pe-
tersburgului se anunţă ca exactă ştirea despre 
asociarea Rusiei la demersul diplomatic al pute
rilor în Belgrad. 

Rusia e dispusă să meargă cu marile puteri 
europene numai în cazul, in care se va ţine cont 
de justele cereri ale Sârbiei şi nu se va executa 
nici o presiune asupra acesteia . 

o 
Conjuraţie contra regelui Greciei Ziarele din 

Athena comunică că s'a descoperit o conjuraţie, 
care voia să constrângă pe rege să abzică în fa
voarea fiului său. 

o 
Reluarea tratativelor directe între Turcia şi 

Bulgaria. Din pricina întârzierilor negociaţiunilor 
din partea Rusiei, domină în cercurile politice 
bulgare ideia reîneeperei din nou a unei înţele
geri comune şi directe cu guvernul din Con-
stantinopol, cu privinţă la toate chestiunile de 
răsboiu ce sunt de tratat între Bulgaria şi Turcia, 
însărcinatul de afaceri de aici a comisariatului 
turcesc a primit instrucţiuni din Constantinopol 
prin care se spune că Poar ta ar fi gata să rein-
ceapă înţelegeri directe cu Bulgaria relativ la 
cele 100 de milioane. Guvernul bulgar a răspuns 
însă acestei propuneri, că în nici un caz nu poate 
să ofere mai mult de 82 milioane. 

o 
Conflictul Austro-Sârb. A fi cineva prooroc 

nemincinos in actualele frământări balcanice, — 
desigur e ceva supranatura l . 

Ce putem şti cu siguranţă e faptul că în
cordările diplomatice cari au ajuns in ultimile 
zile la o gravă şi delicată situaţie, — trebuesc 
sfârşite. Rezultatul acestui sfârşit nu se poate 
p revedea : răsboiu sau pace în Balcani. 

Ştirile ce ne sosesc zilnic, zilnic sunt des-
minţite. Printre altele se vorbeşte şi de nişte 
sdravene încăierări la grani ţă . De pierderi în
semnate din ambele părţi , de mobilizări In masa 
a ambelor a rmate combatante , de intervenirea 
în favoarea Sârbiei şi a armatelor muntenegrene . . , 
şi în sfârşit de amestecul Rusiei şi al Angliei în 
fierberea balcanică. 

Pentru o cât mai bună edificare a cetito
rilor noştri, dăm loc aci celor din urmă tele
grame sos i te : 

o 
Mari pregătiri de răsboiu ale Sârbiei. Mi

nistrul de răsboiu a declarat că, îndată ce se vor 
vota creditele suplimentare de răsboiu (peste cele 
35 de milioane deja votate) el va fi în s tare să 
pună pe picior de răsboiu 250 de mii de soldaţi. 
Dintre aceştia o sută de mii vor fi înşiraţi pe 
linia Drinei şi a Savei ; 50.000 se vor uni cu 
trupele din Muntenegru şi vor Intra In Bosnia 
iar restul va r ămânea spre pază în Sârbia. 

Cu trupele destinate a face invasiune In 
Bosnia vor merge şi voluntarii ruşi. 

o 
Regele Petru al Sârbiei explică situaţiunea 

politică unui corespondent francez. Corespon
dentul ziarului „Le Matin" din Par is a avut o 
audienţă la regele Petru, care i-a declarat că 
si tuaţiunea actuală e excesiv de grea şi insupor
tabilă pentru Sârbia. Poporul sârbesc nu e însă 
vinovat de această s tare de lucruri. 

El are nevoie de soare, de lumină, alt
mintrelea se înneaeă, fără o comunicaţiune cu 
marea . Spre a ajunge la acest rezultat, Sârbia 
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• a face cele mai mari sacrificii, fie ele oricât de 
excepţionale. 

o 
Mobilizarea întregei armate Sârbeşti. S'a 

dat ordin ca să se prezinte la regimentele lor 
respective toţi rezerviştii pentru încercarea a rme
lor ce li-se vor distribui. 

Trupele sârbeşti sunt aprovizionate cu mu-
niţiuni de răsboiu şi merinde pentru 5 luni. 

o 
Pacea Europei în manile Sârbiei. Pe neaş

tep ta te s'a latit la Belgrad vestea ca Rusia ar 
merge cu marile puteri in chestiunea presiunii 
diplomatice în contra Sârbiei. Mirarea aceas ta 
a produs şi o iritaţiune şi o mare depresiune 
morală în sferele politice de aici. 

Ziarul .P ravda* relevă cu multă indignare, 
că Iswolski a fost acela care i-a propus lui Mi-
Iovanovici să ceară delà Austro-Ungaria o compen-
saţ iune teritorială, spre a putea răzbi Sârbia la 
mare . Apoi dacă astfel îşi bate joc de poporul 
sârbesc, zice „Pravda" , va vedea Europa ce poate 
să facă Sârbia adusă la ultima ratio. 

o 
Asasinarea exarhului Nikor de Grusia de cătră 

doi arhiepiscopi. Din Tiflis soseşte sensaţionala 
ştire despre omorîrea exarhului Grusiei, Nikor. 

Se zice că instigatorii acestei cr ime sunt 
arhiepiscopul Imeritinien şi fostul arhiepiscop 
Kirion. 

S'a deschis o anche tă m contra lor. Un 
membru al sinodului a declarat unui ziarist de 
aci că prelaţii criminali vor fi arestaţ i . 

o 
Armata Rusă nepreparată pentru un răsboiu. 

Ziarul .Magdenburger Zeitung* află din Petersburg 
că In timpul din u rmă marele stat-major rus a 
înaintat ţarului un memoriu în care ara tă că 
a rma ta rusă nu e de loc preparată şi nu s 'ar 
pu teà aventura acum într 'un răsboiu. 

o 
Tifosul şi salata. Soldaţii din garnizioana 

Vannes au mâncat salată, udată cu ape murdare 
din canalurile oraşului. Pa t ru au murit şi 30 sunt 
bolnavi. 

o 
Tămăduirea ranelor de radiu şi de razele X. 

Koert ing Hart a căpătat rezultate mulţumitoare 
căutând ranele pricinuite de radiu şi de razele 
X prin curenţii lui d'Arsouval. 

Dacă e adevărat , cercetările asupra razelor 
sus pomenite vor puteà să se urmeze. 

o 
Revoluţia din Persia. (Condiţiile revoluţiona

rilor). Agenţia Havas află din Constantinopole că 
ambasadorul Persiei a primit o scrisoare delà 
şeful revoluţionarilor declarând că ei refuză tra
tativele cu şahul declarând că şahul t rebue să 
negocieze direct cu revoluţionarii la Teheran. 

Grava situaţie din Persia. Agenţia Westnik 
află că ştirile din Persia sunt extrem de nelinişti
t o a r e : revoluţionarii construesc fortificări de-a 
lungul şoselelor şi încearcă a împedecà o apro
piere a trupelor cu ajutorul unor mine. Trans 
portul mărfurilor şi călătorilor este aproape com
plect Întrerupt. La Teheran, populaţiunea, sleită 
de puteri în u rma necontenitelor greve, cere 
sprijinul legaţiunilor străine. 

Proclamaţiuni publicate în Capitală, anunţă că 
se vor svârll bombe asupra oraşului zilele acestea. 

o 
Curăţirea apei de microbi. Jules Courmont, 

profesor la facultate în Lyon şi Th. Nogier au 
aflat că afundând în apă o lampă de quar t care 
lucrează cu aburi de mercur, împrăştie o lu
mină verzuie, ciudată. Intr 'o minută razele (se 
vede că ultravioletele) ucid toţi microbii până la 
30—50 de centimetri . Apa nici nu se Încălzeşte 
măcar . Prin u rmare iată un mijloc de-a aveà 
apă cu totul lipsită de microbi vii. Dastre a făcut 
şi el experienţă şi-a văzut că e aşa. 

Se urmează cercetările la Sorbona. 

Un ser făcător de minuni (?!) D-rul Query 
a adus la cunoştinţa „Societ&ţei de biologie" din 
Paris că are un ser Împotriva sifilisului. Prin 
injecţii de acestea ar fi tămăduit copii cu hidro-
cefalie (cu capul umflat), cari mor 80 la sută, şi 
sunt copii de sifilitici. D rul Query a vorbit de 
această descoperire a sa şi în 1904 la Berlin, la 
un congres. Zicea că 1-a făcut din sângele unor 
maimuţe altoite Inpotriva sifilisului, immunizate. 

Aceste veşti însă se primesc foarte cu ne
încredere, mai ales de când s'a aflat că pret inde 
o mie de lei pentru o injecţie, când t rebue mai 
multe, de pildă 25 la un copil hidrocefal. 

o 

Sârbia pe cale să cedeze. In sferile diplo
matice din Londra domneşte un mare optimism 
în ce priveşte relaţiunile austro-sârbe. Eri seara, 
ministrul plenipotenţiar sârb a comunicat guver
nului englez o notă oficială din Belgrad ddupă 
care guvernul sârbesc s'a conformat întru toate 
sfatului dat de Iswolsky, ca Sârbia să cedeze 
Puterilor europene, care nu vor abandona cauza 
Sârbiei . 

o 

Un articol al lui Jaurès despre intenţiunile 
Rusiei. In ziarul „Humani te" cunoscutul publicist 
socialist Jaurès , a publicat un articol prin care 
întreabă pentru ce Rusia a chinuit a tâ ta timp 
Sârbia şi pentru ce i-a promis că va mijloci în 
favoarea ei, dacă-i dă acuma sfatul să-şi re tragă 
pretenţiunile. 

Jaurès sfătueşte Sârbia să ţie seamă de 
pretenţiunile Rusiei. 

o 

Germania renunţă la nota sa oficială în ce 
stiunea diferendului Austro-Sârb. Proiectul de pro
punere al Germaniei, cu privire la si tuaţiunea din 
Sârbia, s'a comunicat in mod oficios la Paris , 
Londra, Roma şi St. Petersburg, pentru a se cu
noaşte mai mult forma de cât cuprinsul ei. Dar 
în u rma înţelegerii dintre Belgrad şi Eusia , Ger
mania a renunţat la trimiterea notei sale oficiale. 

o 

Muntenegrul gata de luptă. Cuvântările prin
cipelui. Ajutorul Rusiei. înarmarea femeilor. Un 
italian care s'a întors din Muntenegru spune că 
Muntenegru este complect înarmat şi gata de 
luptă. Populaţ iunea, de opt zile se întruneşte In 
Împrejurările Spizzei unde sunt concentraţi 10,000 
soldaţi. 

Deasemenea şi In Împrejurimile Rekăi sunt 
5,000 de soldaţi. Principele ţine cuvântări popu-
laţiunei şi spune că fiecare muntenegrean t rebue 
să fie gata de răsboiu şi că Sârbia va sprijini 
pe Muntenegru. 

Rusia va trimite vase de răsboiu într 'ajutor. 
Principele invită şi pe femei să se înarmeze, 

o 

Prânzul din Belgrad. La prânzul de ieri la 
curte, au azistat toţi membrii guvernului. Regele 
a rostit un discurs declarând că a graţiat pe 
ofiţerii şi subofiţerii condamnaţi pentru conspira-
ţ iunea din Krakuievatz. 

M u l ţ ă m i t a p u b l i c ă . 
D-l Dumitru Şufană, proprietar, hotelier şi 

cassar de bancă In Poiana, a binevoit a veni în 
ajutorul „Reuniunei meseriaşilor din Mercurea" 
prin donarea unui biliard în valoare de K 120. 

Pentru acest dar comitetul, la însărcinarea 
adunăre i generale, îi aduce şi pe aceasta cale 
mulţămita reuniunei. 

Comitetul „Reuniunei meseriaşilor din Mercurea". 

Dr. G. Măcelar N. Simulescu 
preşedinte. secretar. 
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Cassa de păstrare (renninne) 
= = în Sălişte. = = 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu 4%, pe lângă un termin de anunţ mai 
lungcu4V2%)i a r depuneri mai mari cu 5%. 

Depuneri ae plătesc, după starea 
cassei şi fără anunţ. 

Darea de carnete o plăteşte institutul. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

pe cale poştală cu cecuri. 
împrumuturi acoardă pe cambii, 

pe obligaţiuni cu cavenţi, pe hipotecă 
precum şi ca credite de Ctcurent pe 
lângă asigurarea hipotecară sau bârtii 
de valoare (acţii şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
8% şi 6% netto după mărimea împru
mutului şi asigurarea oferită. 
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institut de credit şi economii, societate pe acţii 
= : în Geoag iu (Algyógy). = 

Primeşte depuneri spre fructificare: 
Cu 4Va%» dacă anunţul e scurt, 

întrucât permite starea cassei, aceste se 
replătesc şi fără anunf. 

Cu 5%i dacă sumele sunt cel puţin 
de 600 cor. şi terminul de anunţ 15 zile. 

Cu B 1 / / / , , , dacă se depun sume de 
1 0 0 0 - 2 0 0 0 cor. cel puţin pe l an, cu 
anunţ statutar. 

Sume mai mari, după învoeli speciale. 
Depuneri de ale corporaţiunilor cul

turale se retribuesc cu 6%. 
Darea de interese o plăteşte insti

tutul. 
Interesele se capitalizează de două 

ori pe an: în 30 Iunie şi 31 Decemvrie. 
Depuneri şi ridicări se pot face şi 

prin postă, ori prin mandate de cec. De 
asemenea punem la dispoziţia celor do
ritori cassete de economizare. 
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„Cassa de păstrare în Mercurea" 
= societate pe acţiuni. = = : 

Primeşte depuneri spre fructificare 
cu interese de 4 y , % , delà Cor. 1000 — 
în sus pe lângă anunţ de 180 zile cu 
interese de 5%, iar delà suma de Cor. 
10,000 în sus cu anunţ de 360 zile cu 
interese de 5y 2 %-

Interesele după depuneri se capi
talizează de 2 ori pe an, şi anume la 
30 Iunie şi 31 Decemvrie st. n. 

Darea de interese o plăteşte insti
tutul separat. 

Depuneri şi ridicări se pot face şi 
prin poştă. 

Acoardă împrumuturi pe cambii; 
cambii cu acoperire bipotecară; obliga
ţiuni cu cavenţi; pe hipotecă; credite 
de cont-curent pe lângă asigurare hipo
tecară sau hârtii de valoare (acţii delà 
bănci şi efecte publice). 

Etalonul de interese variază între 
6*/,%—8%, fără nici o proviziune. 
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Tiparul tipografiei Arbidiecezane In Sibiiu. 
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